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ВСТУП 

Економічні відносини, що складаються в агропромисловому комплексі 

України на сучасному етапі, тісно пов’язані зі зміною в діяльності підприємств 

і організацій, основною діяльністю яких є матеріально-технічне забезпечення 

ресурсами та енерґозберігаючими технологіями сільських товаровиробників.  

Головна проблема технічної політики в сільськогосподарському 

виробництві полягає в тому, щоб забезпечити виконання всіх технологічних 

операцій із дотриманням вимог агротехніки і одночасно зниженням затрат 

матеріально-технічних, трудових і енергетичних ресурсів.  

Для практичного вирішення цієї проблеми кожному 

сільськогосподарському підприємству, фермерському господарству необхідно 

забезпечити оптимальне співвідношення між обсягами робіт і рівнем їх 

ресурсного забезпечення.  

Складність проблем, що стоять перед сільським господарством нині, 

потребують формування нового рівня інженерного мислення при розробленні 

та впровадженні науково обґрунтованої системи машин.  

Система машин – це сукупність машин, взаємоузгоджених за 

технологічним процесом, техніко-економічними параметрами і 

продуктивністю, за допомогою яких забезпечується механізація процесів у 

виробництві. На основі нових досягнень науки і техніки її вдосконалюють, 

змінюють і доповнюють. Система машин побудована за галузевим принципом, 

тобто для рослинництва, тваринництва, меліорації, лісового господарства і 

полезахисного лісорозведення.  

Спеціалісти аграрного профілю повинні ґрунтовно володіти знаннями 

щодо специфіки роботи сільськогосподарських машин, з необхідність суворого 

дотримання агротехнічних вимог; поєднанням агробіологічних, технічних, 

економічних і організаційних умов тощо. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ОБРОБІТКУГРУНТУ 

 

1.1 Класифікація заходів, способів і систем обробітку ґрунту 

Залежно від виробничих завдань і мети механічного обробітку ґрунту в 

основу класифікації покладено такі поширені поняття як заходи, способи і 

системи обробітку.  

Захід обробітку — одноразова дія на ґрунт робочими органами знарядь і 

машин, якими його обробляють, з метою виконання однієї або одночасно 

кількох технологічних операцій.  

Спосіб механічного обробітку — характер і ступінь дії робочих органів 

ґрунтообробних машин і знарядь на шар ґрунту, який обробляють, з метою 

зміни його будови, генетичного складу і властивостей у вертикальному 

напрямку.  

Система обробітку ґрунту — сукупність окремих заходів обробітку, 

виконаних у певній послідовності з метою створення найкращих умов для 

вирощування культурних рослин.  

Розглядаючи дещо ширше поняття про захід можна сказати, що це 

цілеспрямована одноразова дія людини на ґрунтове середовище з метою 

поліпшення родючості ґрунту, забезпечення потреб культурних рослин у 

факторах життя і створення сприятливих для них умов росту та розвитку.  

Заходи механічного обробітку ґрунту класифікуються так. 

Залежно від знарядь, якими їх виконують, їх поділяють на дві групи — 

загального призначенняі спеціальні. 

За глибиною заходи обробітку поділяють на п’ять груп:- поверхневий(до 

8 см);- мілкий(від 8 до 16 см);- середній(від 16 до 24 см);- глибокий(понад 24 

см);- дуже глибокий(понад 40 см). 

За способами виділяють полицевий, безполицевий, роторний і  

комбінований обробітки. 

Полицевий обробіток - спосіб механічного обробітку ґрунту, який 

виконують за допомогою знарядь з полицевими робочими органами для 

повного або часткового обертання і переміщення окремих шарів. Для по 
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лицевого обробітку використовують лемішні лущильники та звичайні, ярусні і 

плантажні плуги.  

Полицевий обробіток за вирівняністю дна борозниі поверхні поля, в свою 

чергу, поділяється на ступінчастий, гребеневий, гладенький, а за переміщенням 

шарів ґрунту - на дво- і триярусний. 

Безполицевий обробіток- спосіб механічного обробітку ґрунту без 

обертання і переміщення його окремих шарів по вертикалі. Залежно від заданої 

глибини для такого обробітку використовують плоскорізи, плуги без полиць, 

чизелі тощо. 

Роторний обробіток- спосіб механічного обробітку ґрунту знаряддями з 

вертикально-обертовим рухом робочих органів з метою усунення диференціації 

оброблюваного шару за будовою і родючістю активним подрібненням- і 

повним перемішуванням ґрунту на всю глибину обробітку. Його здійснюють 

за'допомогою вертикальних фрез на осушених торф’яних і важких мінеральних 

ґрунтах, при обробітку ґрунту в приштамбових смугах садів, підготовці ґрунту 

під картоплю, проміжні посіви . 

Комбінований обробіток- спосіб механічного обробітку ґрунту складними 

агрегатами, які водночас забезпечують виконання по-лицевого чи 

безполицевого і роторного способів обробітку. Наприклад, до складу агрегату 

за комбінованого обробітку може входити корпус плуга з полицею для 

обертання ґрунту і фреза з обертовим рухом робочих органів для ретельного 

перемішування орного шару по профілю.Залежно від ґрунтово-кліматичних 

умов і вирощуваних культур системиобробітку ґрунту класифікують за 

технологічними групами земель, окультуреністю ґрунту, режимом зволоження, 

інтенсивністю обробітку, залежно від переважаючого виду ерозії та від 

культур, під які проводиться обробіток.За технологічними групами земель на 

систему обробітку земель першої технологічної групи (рівнинних) і систему 

обробітку земель другої технологічної групи із крутизною схилів від 3 до 7°;за 

окультуреністю грунту – на системи обробітку ґрунту староорних, 

новоосвоюваних і рекультивованих земель;залежно від переважаючого виду 

ерозії- на систему обробітку ґрунту у районах поширення водної ерозії та 
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систему обробітку ґрунту в районах поширення вітрової ерозії;за режимом 

зволоження- систему обробітку ґрунту на землях осушених, систему обробітку 

ґрунту на землях перезволожених, систему обробітку ґрунту в умовах зрошення 

і богарного землеробства;за інтенсивністю обробітку- на систему інтенсивного і 

мінімального обробітку ґрунту;залежно від культур, під які проводять 

обробіток - на систему обробітку під озимі, систему обробітку під ярі, систему 

обробітку під проміжні посіви, систему обробітку під час догляду за чистим 

паром, систему обробітку під багаторічні насадження. 

Системи обробітку ґрунту під озимі культури залежно від попередників, у 

свою чергу, поділяють на систему обробітку ґрунту після чистих парів, 

парозаймаючих культур і непарових попередників. 

Система обробітку ґрунту під малорічні і багаторічні культури включає 

заходи основного обробітку, обробітку під час підготовки до сівби (садіння) і 

заходи післяпосівного (післясадивного) обробітку. 

Основний обробіток ґрунту під ярі культури наступного року за часом 

виконання поділяють на зяблевий і весняний. Зяблевий обробіток за строками 

проведення поділяють на ранній і пізній, а за кількістю заходів і послідовністю 

їх виконання — на звичайний і поліпшений.Поліпшений обробіток, у свою 

чергу, за набором заходів та послідовністю їх виконання поділяють на 

комбінований та напівпаровий.  

Обробіток ґрунту під час догляду за багаторічними насадженнями за 

періодом його проведення поділяють на зяблевий і весняно-літній. 

Заходи обробітку ґрунту загального призначення - це такі, що 

застосовують з метою виконання основних технологічних процесів. До них 

відносять оранку, плоскорізний обробіток, чизелювання, культивацію, 

шлейфування, боронування, лущення, фрезерування, коткування.  

Оранка - захід обробітку ґрунту полицевими плугами, під час якого 

виораний шар обертають, кришать і розпушують. Під час роботи плуга також 

підрізають бур’яни і загортають надземні органи рослин, добрива, насіння 

бур’янів, шкідників і збудників хвороб. Особливість впливу плуга на ґрунт 

визначається формою полиці. Найкраще обертають шар ґрунту плуги з 
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гвинтовою полицею,але недостатньо його кришать. Тому їх застосовують 

переважно для обробітку дуже задернілих важких глинистих ґрунтів. Для 

обробітку легких за гранулометричним складом ґрунтів такі плуги непридатні. 

Плуги з циліндричною полицею добре розпушують і перемішують ґрунт, але 

недостатньо обертають. Вони придатні для обробітку окультурених і легких 

незадернілих ґрунтів. Плуги з напівгвинтовою- полицеюдобре обертають і 

задовільно кришать тільки незадернілі легкі ґрунти, їх використовують для 

обробітку осушених торф’яних і болотних мінеральних ґрунтів та для 

обробітку перелогових земель. Найбільшого поширення в сучасному 

землеробстві при оранці набули плуги з культурною і комбінованою формою 

полиць. Плуги з культурними полицями краще розпушують, кришать і 

обертають ґрунт, ніж з напівгвинтовими полицями. Проте задернілі ґрунти вони 

обробляють гірше, ніж плуги з гвинтовими та напівгвинтовими полицями. 

Комбіновані полиціза своєю конструкцією і впливом на ґрунт посідають 

проміжне місце між культурними і напівгвинтовими полицями.  

Оранку плугом без передплужника, коли скиби піднімають і послідовно 

вкладають одна на одну під деяким кутом (кут обертання близько 135°), 

називають звичайною оранкою. За такої оранки в стиках скиб на поверхні поля 

залишаються незаораними рослинні рештки, а багаторічні трави або 

відростають за наявності достатньої кількості вологи, або ж їх рештки слабо ого 

загортання рослинних решток використовують плуги з культурними і 

комбінованими формами полиць і обладнаними передплужниками.Полицеву 

оранку плугами з передплужниками називають культурною.За такої оранки 

передплужник підрізає, обертає й укладає на дно борозни верхній шар ґрунту 8 

- 10 см завтовшки з пожнивними рештками, насінням бур’янів, шкідниками і 

збудниками хвороб. Установлюють передплужник так, щоб ширина його 

захвату була на третину менша за ширину захвату основного корпусу. Лише за 

такого положення забезпечується добре укладання верхнього шару ґрунту на 

дно борозни. Проте оскільки ширина захвату передплужника менша за ширину 

захвату основного корпусу, то домогтися високої якості оранки таким плугом 

на підвищених швидкостях та на полях із значною кількістю рослинних решток 
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(після кукурудзи та соняшнику) неможливо. В такому разі краще працює плуг з 

передплужником, ширина захвату якого дорівнює ширині захвату основного 

корпусу. Основний корпус підрізає нижню менш зв’язану корінням частину 

скиби ґрунту, обертає її, добре подрібнює на грудочки і засипає нею шар 

ґрунту, що його скинув у борозну передплужник. Якість оранки плугом із 

передплужником поліпшується внаслідок зменшення бриластості та 

гребенястості, більшої пористості та оптимальнішого співвідношення між 

капілярною і некапілярною пористістю.У разі культурної оранки за рахунок 

кращого загортання рослинних решток є можливість зменшити кількість 

обробітків при доведенні ріллі до посівного стану. Культурна оранка значно 

підвищує ефективність внесених органічних і мінеральних добрив, бо вони 

загортаються у більш зволожену нижню частину орного шару. Проте орати 

плугами з передплужниками можна лише за глибини орного шару не менш як 

20 см. На опідзолених та інших ґрунтах, де глибина орного шару менш як 20 

см, потрібно застосовувати заходи, спрямовані на його поглиблення, а вже 

потім впроваджувати оранку плугами з передплужниками. 

Оранку поділяють за-технікою виконанняна гладеньку, загінну і 

беззагінно-кругову чи фігурну;- напрямком руху агрегату- на прямолінійну і 

контурну;-станом поверхні ріллі-на злитну, із западинами і гребенисту;-

профілем дна борозни з однаковим заглибленням всіх корпусів плуга і 

ступінчасту;-переміщенням окремих шарів дво- і триярусну;глибиною - на 

мілку, середню, глибоку і дуже глибоку. 

Гладенька оранка - полицева оранка без звальних гребенів і розгінних 

борозен. Відсутність борозен і гребенів підвищує якість оранки і поліпшує 

умови роботи сівалок та інших машин, що працюють на підвищених 

швидкостях. 

Загінна оранка - оранка поля окремими загінками. Її практикують на 

полях прямокутної чи близької до неї форми. Для такої оранки поле розбивають 

на прямолінійні загінки (щоб не було огріхів), довжина яких залежить від 

розміру поля, а ширина коливається у межах від 40 - 100 до 100- 140 м. 

Спочатку непарні загінки орють всклад, а потім парні - врозгін, що зменшує 
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кількість борозен і гребенів удвічі, внаслідок чого досягають кращої 

вирівняності поля. 

Під час оранкивскладагрегат рухається із середини до країв загінки. При 

цьому по краях загінки залишаються відкриті борозни, а в середині — звальний 

гребінь.  

Оранка врозгін- загінна оранка, під час виконання якої агрегат рухається 

від боків до середини загінки. При цьому по краях від відкидання скиби (за 

ходом плуга вправо) на невиорану площу утворюються гребені, а в середині — 

розгінна борозна. 

Фігурна оранка - беззагінна оранка без переведення плуга в транспортне 

положення на поворотах. Через низьку якість за рахунок значної кількості 

огріхів на поворотах таку оранку практикують нечасто, лише на незначних 

масивах непрямокутної конфігурації, що залишаються після розбивання поля 

на загінки. 

Контурна оранка - оранка складних схилів по лініях, близьких до 

горизонталей місцевості. Застосовують для боротьби з водною ерозією за 

контурно-меліоративної організації території. У разі такої оранки скиба завжди 

повинна відкидатись вгору по схилу. Для цього схил орють зверху донизу 

балансирними або оборотними плугами, а за їх відсутності  звичайними 

плугами в один бік. 

Злитна оранка - полицева оранка, за якої поверхня виораного поля 

характеризується добре вирівняним станом (за повної відсутності борозен і 

гребенів). Така оранка зумовлює зменшення затрат на доведення ріллі до 

посівного стану, проте водночас може бути причиною запливання поверхні за 

осінньо-имовий період на ґрунтах, які розпилені чи мають низьку водостійкість 

структурних агрегатів. 

Оранка із западинами - полицева оранка, за якої на поверхні ріллі 

залишаються неглибоко засипані борозни після кожного проходу агрегату чи 

кожного корпусу плуга. Вона доцільна лише на схилах, щоб запобігти водній 

ерозії. При цьому прості однопологі схили орють упоперек, а складні — по 

горизонталях. 
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Гребениста оранка - полицева оранка плугом з однією (чи на 

багатокорпусних - двома) подовженою полицею, за допомогою якої на поверхні 

ріллі утворюється гребінь для затримки талих вод. Проводять її впоперек схилу. 

Ступінчаста оранка - оранка, яка забезпечує ступінчастий профіль дна 

борозни. Виконують звичайними плугами, в яких через один корпус 

установлюють корпус із видовженим стояком, внаслідок чого він обробляє 

ґрунт на більшу Глибину. Ступінчасте дно за такої оранки зменшує 

внутрішньоґрунтовий стік води. Практикують ступінчасту оранку лише на 

схилах, а на землях з рівною поверхнею застосовують оранку з однаковим 

заглибленням всіх корпусів, що забезпечує однорідне дно борозни. 

Ярусна оранка - полицева оранка, за якої окремі ґрунтові шари міняються 

місцями. Вона може бути двоярусною у разі переміщення верхнього і нижнього 

шарів і триярусною, за якої за різними схемами можуть мінятися місцями 

верхній, середній і нижній шари. Її доцільно запроваджувати в разі 

поглиблення орного шару і при глибокій оранці, щоб добре загортати рештки 

культур, органічні добрива чи засмічений верхній шар ґрунту. 

Меліоративна оранка - глибока оранка спеціальними плугами для 

поліпшення фізико-хімічних властивостей ґрунту. Здійснюють плантажними 

плугами переважно на солонцях для їх розсолення. 

Плантажна оранка - полицева оранка спеціальними плугами на глибину 

понад 40 см. Використовується перед закладанням садів і виноградників, а 

також для самомеліорації солонцюватих ґрунтів з неглибоким заляганням гіпсу 

або карбонатів. Залежно від ступеня окультуреності ґрунту, біологічних 

особливостей культури і погодних умов оранку здійснюють на різну глибину. 

Плоскорізний обробіток - безполицевий обробіток ґрунту знаряддями з 

плоскорізальними робочими органами без переміщення окремих його шарів. 

Цей захід обробітку ґрунту забезпечує кришення, розпушування, часткове 

перемішування і підрізання підземних органів рослин на глибину від 7 - 10 до 

25 - 27 см. Залишені на поверхні рослинні рештки захищають ґрунт від 

видування і змивання, перегрівання, непродуктивного випаровування вологи. 

Залишена на поверхні ґрунту стерня сприяє рівномірнішому накопиченню 
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снігу, який запобігає глибокому промерзанню ґрунту. Ось чому плоскорізний 

обробіток вважають одним із важливих складових ґрунтозахисного 

землеробства. Він також є ефективним у боротьбі з коренепаростковими 

бур’янами. Його використання сприяє вирівнюванню поверхні поля і з 

економічних міркувань плоско-різний обробіток вигідніший за полицеву 

оранку, оскільки він є менш енергоємним. Поряд із зазначеними перевагами 

плоскорізний обробіток у роки з підвищеною вологістю призводить до 

значного збільшення забур’яненості посівів малорічними бур’янами, тому що 

при цьому насіння і плоди бур’янів накопичуються у верхньому шарі ґрунту, 

звідки можуть проростати. Крім того, використання такого обробітку є 

причиною поширення хвороб, збудники яких містяться на рослинних рештках. 

Плоскорізний обробіток призводить до диференціації орного шару за 

родючістю і незважаючи на такі недоліки плоскорізний обробіток вважають 

провідним у районах поширення вітрової ерозії. 

Чизелювання - захід мілкого, середнього чи глибокого безполицевого 

обробітку чизельним знаряддям, за якого ґрунт добре розпушується, частково 

перемішується і кришиться. Чизельні знаряддя - це знаряддя типу 

культиваторів із розпушувальними вузькими долотоподібними лапами, які 

монтують на міцній рамі на відстані 15 - 20 см одна від другої. Тому ці 

знаряддя застосовують для суцільного зяблевого обробітку на важких 

переущільнених ґрунтах або для весняного обробітку ріллі у районах 

надмірного зволоження і за умов зрошення та для першого весняного обробітку 

пару в південних районах. Завдяки вертикальному положенню лап під час 

чизелювання відбувається інтенсивне розпушування щільного ґрунту при 

незначному його переміщенні. Однак у зв’язку з тим, що відстань між долотами 

більша за їх ширину, розпушення відбувається нерівномірно, в ґрунті 

проробляються лише борозенки, між якими залишаються необроблені смуги. За 

допомогою цих борозенок відводиться надлишкова вода, надходить свіже 

повітря для поліпшення теплового і повітряного режимів і підвищення 

біологічної активності перезволожених ґрунтів. Істотним є й те, що при 

чизелюванні на поверхню не виноситься насіння бур’янів, яке попередньо було 
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заоране в глибші шари ґрунту і вже пройшло період спокою.Важкими чизель-

культиваторами можна розпушувати ущільнені ґрунти на глибину 40 - 45 см. 

Фрезерування  - захід мілкого або середнього (іноді глибокого) обробітку 

ґрунту фрезами, під час якого шар, що обробляється, добре очищається від 

вегетуючих бур’янів, кришиться, розпушується і ретельно перемішується на 

всю глибину роботи знаряддя, а поверхня залишається досить вирівняною, що 

створює сприятливі умови для сівби. При цьому немає потреби додатково 

застосовувати борони чи культиватори. Широко використовують фрези для 

розробки скиб після основного обробітку (першої оранки) чагарниково-

болотними плугами на осушених болотах і заболочених землях (що сприяє 

кращому розкладу решток), для руйнування купин на луках і пасовищах. їх 

використовують також для обробітку важких за гранулометричним складом 

ґрунтів під час передпосадкової підготовки їх під картоплю при гребеневому 

способі вирощування, під час обробітку приштамбових смуг у садах, при 

мілкому загортанні в ґрунт органічних добрив, де фреза має перевагу перед 

іншими знаряддями. Проте продуктивність фрези дуже низька, а на ґрунтах, де 

є каміння, фреза виходить з ладу (ламається). На полях, засмічених 

кореневищними і коренепаростковими бур’янами, фрезерування сприяє їх 

розмноженню, а під час обробітку вологого ґрунту є загроза руйнування 

структури і виникнення фрезерної підошви. Межі вологості ґрунту, за якої 

можна використовувати фрези, значно вужчі, ніж для плуга. 

Культивація - захід поверхневого або мілкого обробітку ґрунту 

культиваторами з метою розпушування, кришення, часткового перемішування, 

вирівнювання верхнього шару, загортання добрив і знищення вегетуючих 

бур’янів, підгортання і нарізування поливних борозен. За призначенням 

розрізняють культиватори для суцільного обробітку ґрунту, просапні та 

універсальні. 

Шлейфування - захід поверхневого обробітку ґрунту з метою 

вирівнювання поверхні і деякого розпушування верхнього шару. Шлейф-

волокушу застосовують навесні для вирівнювання гребенястої поверхні ріллі, 

щоб за рахунок зменшенняплощі випаровування звести до мінімуму 
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непродуктивні витрати вологи у допосівний період. Шлейфи подрібнюють 

великі грудки або загортають їх у ґрунт, де вони зволожуються водою, що 

піднімається по капілярах, і легко кришаться при наступному боронуванні або 

культивації. Після шлейфування створюються сприятливі умови для 

проростання насіння бур’янів із верхнього шару ґрунту, які знищують 

передпосівним обробітком. Якщо невчасно провести шлейфування, то ґрунт 

втратить вологу, а наявні заглиблення на поверхні ґрунту під час передпосівної 

культивації засипатимуться сухими грудками різного розміру, що у бездощові 

весни спричинить зрідження сходів висіяної культури. Іноді шлейфування 

використовується на слабооструктурених ґрунтах, де зяб після виходу із зими 

запливає. В такому разі агрегат комплектують так, щоб у першому ряду важкі 

борони руйнували монолітну поверхню на грудки, а у другому ряду шлейфи 

подрібнювали б ці грудки, поки вони ще не втратили вологу і здатні 

розсипатись на дрібніші частинки. Шлейфи простої конструкції у вигляді бруса 

чи ланцюга використовують в агрегаті з плугами, культиваторами чи сівалками. 

Боронування - захід поверхневого обробітку ґрунту з метою мілкого 

розпушування, кришення, вирівнювання, часткового перемішування верхнього 

шару, знищення сходів і проростків бур’янів, ґрунтової кірки, поліпшення 

обміну повітря, а іноді і для загортання мінеральних добрив чи насіння.Борони 

бувають зубові та дискові. За однакових ґрунтових умов глибина боронування 

залежить від форми зубоконструкції, їх довжини, навантаження на один зуб, 

з’єднання між собою окремих ланок, швидкості руху борони, прикріплення 

борін до зчіпки. 

Коткування - захід поверхневого обробітку ґрунту котками для 

ущільнення верхнього шару, подрібнення брил, грудок і часткового 

вирівнювання поверхні поля та з метою збільшення капілярності ґрунту і 

контакту насіння з ним, створення умов для неглибокого і рівномірного 

загортання насіння, зменшення дифузного випаровування води, руйнування 

ґрунтової кірки на посівах. Глибина ущільнення котка залежить від конструкції 

робочих органів (діаметра, ширини захвату, робочої поверхні), їх маси та 

робочої швидкості. За конструкцією робочих органів розрізняють кільчасті, 



16 
 

кільчасто-шпорові, кільчасто-зубчасті, борончасті, рубчасті, зірчасті, гладенькі 

(водоналивні), а за масою - легкі (тиск 0,05 - 0,2 кг/см2), середні (0,3 - 0,4) і 

важкі (тиск понад 0,5 кг/см2). 

Дискування - захід поверхневого або мілкого обробітку ґрунту дисковими 

знаряддями для розпушування, кришення, часткового перемішування і 

обертання верхнього шару, підрізання вегетуючих бур’янів і загортання їх 

насіння у ґрунт, подрібнення дернини і рослинних решток, щоб рівномірно їх 

розподілити по полю, а за потреби - й для подрібнення брил і грудок після 

оранки. Проводять його дисковими лущильниками на глибину 5 - 8, а важкими 

дисковими боронами - на 8 - 12 см і більше. 

Спеціальні заходи обробітку ґрунту.Крім заходів загального призначення, 

розглянутих вище, розрізняють заходи спеціального призначення обробітку 

ґрунту. Залежно від знарядь, якими вони виконуються, і для вирішення яких 

завдань вони призначені, серед спеціальних заходів обробітку виділяють 

борознування, валкування, гребенування, грядування, кротування, лункування, 

малування, щілювання. 

Борознування - спеціальний захід обробітку ґрунту для утво-рення 

борозен під час оранки плугами загального призначення із знятими через один 

корпус полицями. Такий обробіток є протиерозійним і називається 

комбінованою оранкою.Утворення борозен під час зяблевої оранки слід 

практикувати на простих (однопологих) схилах упоперек їх нахилу. На полях з 

простими схилами, де основний обробіток ґрунту проводять за схемою 

напівпарового, останню культивацію доцільно проводити паровими 

культиваторами без борін, на яких через 0,5 - 1 м замість стрілчастих лап 

встановлюються підгортальні корпуси, які утворюють розпушену борозну. Така 

борозна затримує талі води і запобігає розвитку водної ерозії. У разі загрози 

розвитку водної ерозії від зливових дощів у весняно-літній період на простих 

схилах за міжрядного обробітку впоперек нього також доцільно створювати 

борозни за допомогою підгортальних лап. На посівах чи насадженнях 

квадратно-гніздовим способом, розміщених на схилах складної експозиції, 

ефективнішим є перехресне боронування утворенням борозен на поверхні поля 
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за допомогою культиватора з підгортальними корпусами, коли перший прохід 

їх роблять уздовж, а другий - упоперек схилу.  

Альтернативним перехресному за цих умов може бути переривчасте 

боронування - спеціальний захід обробітку поля, під час якого на поверхні 

ґрунту утворюються коритоподібні заглиблення місткістю 70 - 80 л кожне і до 4 

тис. шт. на 1 га загальним об’ємом 300З ....м для затримки талих вод. 

Виконується як протиерозійний захід з осені на ріллі і під час міжрядного 

обробітку просапних культур. 

Валкування - агротехнічний захід обробітку на однопологих схилах, за 

допомогою якого створюються тимчасові земляні валики до 15 - 25 см 

заввишки для затримання талих вод і снігу. Для цього проводять оранку 

звичайними плугами з однією видовженою полицею. При оранці плугом з 

видовженою полицею скиба від неї накладається на попередню і на ріллі 

утворюються невеликі вали та борозни, в яких під час інтенсивного 

сніготанення чи зливових дощів затримується вода. На складних схилах 

валкування плугом із видовженою полицею поєднують із роботою 

валкоутворювача. При цьому видовжена полиця плуга утворює вали, а 

валкоутворювач робить у борозні перемички, внаслідок чого на ріллі 

утворюються прямокутники, обнесені валами з чотирьох боків, що запобігає 

стіканню води і наростанню її руйнівної дії. На гектарній площі налічується 

близько 4000 - 4200 таких утворів, в яких може бути затримано 350 - 400 м3 

води. 

Гребенування - спеціальний захід обробітку ґрунтів з низькою 

водопроникністю і малим орним шаром. Виконують його фрезерним 

гребенеутворювачем, який формує гребені висотою 15-18 см, шириною по 

верху 32 - 35 см і шириною міжрядь 70 см. Вирощування овочевих рослин на 

таких гребенях дає змогу поліпшити повітряний, тепловий і поживний режими 

на перезволожених землях. У районах, де овочеві культури зрошують по 

борознах, гребені нарізають культиваторами-окучниками 20-35 см висотою з 

відстанню мщ вершинами гребенів 60 - 70 см.  
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Лункування - спеціальний захід обробітку ґрунту з метою створення на 

його поверхні лунок-заглиблень місткістю по 20 - 25 л до 10 тис.на 1 га для 

затримки талої води. Здійснюють його водночас з оранкою. Для цього до 

звичайного плуга прикріплюють спеціальне пристосування або секцію батарей 

Дискового лущильника з ексцентричним валом для дисків. Цей захід 

запроваджують на складних схилах. Якщо зяблевий обробіток виконується за 

варіантом напівпарового, то лункування проводять перед замерзанням ґрунту за 

допомогою лункоутворюювача ЛОД-Ю. 

Щілювання - спеціальний захід обробітку ґрунту для нарізання глибоких 

щілин з метою поліпшення водопроникності і запобігання водній Ерозії; 

Щілювання проводять упоперек схилу перед замерзанням ґрунту на посівах 

багаторічних трав, озимих культур і пасовищах. Глибина щілин 45 -60 см через 

5 - 10 м проходу щілинорізів. Щілювання практикують також під час 

міжрядного обробітку виноградників і вирощування просапних культур для 

створення спрямівної щілини як елемента астраханської технології, що дає 

змогу якісно проводити догляд за посівами за мінімальної ширини захисної 

смуги.  

Кротування - спеціальний захід обробітку ґрунту з метою створення у 

ньому дрен-кротовин для відведення води на перезволожених землях. 

Виконують водночас з оранкою або з щілюванням, для чого на одному чи двох 

корпусах плуга до польової дошки на стояку 15 - 20 см завдовжки закріплюють 

спеціальне пристосування - кротувач (циліндр діаметром 7 см з конусом в 

передній частині)* який створює кротовини діаметром 6 - 8 см на глибині 

близько ЗО см і більше та на відстані 70 - 140 см одна від,одної. Такі кротовини 

відводять воду протягом 2 - З років, після чого кротову оранку слід повторити, 

але так, щоб кротовини не співпадали з попередніми. Якщо кротування 

поєднують зі щілюванням,.то циліндр- кротувач приєднують до стояка 

щілиноріза в середній або нижній його частині. 

Малування -спеціальний захід обробітку ґрунту, який забезпечує 

вирівнювання і часткове ущільнення верхнього шару ґрунту. Застосовують цей 

захід для підготовки поля до, сівби, і після подивів.;Захід названо за назвою 
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знаряддя, яке використовують для цієї мети - мала. Мала - це дошка або брус 

завширшки і завтовшки 10 см, які оббиті металом. Під час руху мала зсуває в 

пониження гребені і великі грудки, частково подрібнюючи їх.0 

Грядування - захід обробітку ґрунту, який забезпечує створен-ня гряд на 

поверхні ґрунту. Гряда - це сформована поверхня 18 - 25 см заввишки з 

полотном 85 - 90 см завширшки і базою між осями 140 см. Ефективний захід 

при вирощуванні ранніх просапних культур у районах надмірного зволоження. 

Гряди нарізають навесні перед садінням або восени. На перезволожених рівних 

полях без схилів гряди доцільно нарізати восени. У такому разі навесні 

прискорюється стікання надлишкової води поміж грядових борозен, внаслідок 

чого орний шар поспіває швидше [Помилка! Джерело посилання не 

знайдено.,Помилка! Джерело посилання не знайдено.,30,31 У pозділі 

охоpони пpаці навколишнього cеpедовища наведено: охоpона пpаці в 

гоcподаpcтві, охоpона пpаці пpи pоботі з плугом, охоpона навколишнього 

cеpедовища пpи виконанні оpанки  плугами] 

 

1.2 Типи та конструкції полицевих робочих органів 

Плуг ПЛН-3-35 використовують для оранки ґрунтів на глибину до 30 см. 

Агрегатують зтракторами класу 1,4. Він складається з трьох корпусів 1, трьох 

передплужників 7, дискового ножа 4, рами 2, опорного колеса 6 з гвинтовим 

механізмом i начiпного пристрою (замка автозчiпки) 5.На плузі можуть 

встановлюватись культурні, напiвгвинтовi, вирiзнi і швидкісні корпуси, а також 

корпуси з ґрунтопоглиблювачами. 

Начiпний пристрій знаходиться у передній верхній частині рами. Він 

являє собою замок автоматичної зчіпки СА-1.Передплужники 7 встановлені на 

кронштейнах (гряділях), приєднаних до бруса рами.Дисковий ніж 4 

змонтований перед останнім корпусом плуга. Він закріплений на спеціальному 

кронштейні, приєднаному до бруса рами.З правого боку рами на брусі 

встановлений причіп для борін 3. Рама плугаскладається з поздовжнього бруса і 

кронштейнів для кріплення корпусів таначiпного пристрою.Конструкція рами 

дозволяє встановлювати робочу ширину захвату 90 або 105 см. Для 
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переобладнання плуга на iншi ширину захвату потрібно від’єднати від бруса 

рами робочі органи, опорне колесо i начіпний пристрій, повернути брус на 180° 

(передню частину встановити назад) та приєднати до рами всі знятi складальні 

одиниці.Глибину оранки регулюють гвинтовим механізмом опорного колеса 6. 

Поздовжній перекіс рами плуга усувають центральною тягою начiпного 

механізму трактора, а поперечний – розкосами цього механізму. 

 

Рис. 1.1 ПЛН-3-35 
 б – опорне колесо з гвинтовим механізмом; в – замок СА-1; г – рамка 

начiпного механізму; 1 – корпус плуга; 2 – рама; 3 – причіп для борони; 4 – 
дисковий ніж; 5 – замок автозчiпки; 6 – опорне колесо; 7 – передплужник; 8 – 
кронштейн; 9 – гвинт; 10 – стояк; 11 – палець; 12 – нижня тяга начiпного 
механізму трактора; 13 – верхня тяга; 14 – заскочка; 15 – ролик; 16 – рукоятка; 
17 – шнур;  

Плуг начіпний ПЛН-4-35 проводить оранку ґрунтів з питомим опором 

0,09 МПа. під зернові і технічні культури на глибину до 30 см.Він складається з 

чотирьох корпусів, чотирьох передплужників, дискового ножа, опорного 

металевого колеса з гвинтовим механізмом, рами, замка автозчiпки СА-2 та 

причіпного пристрою для борін.Рама плуга має трикутну форму. Вона 

виготовлена з труб прямокутного перерізу.Конструкція корпуса плуга дозволяє 
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комплектувати його змінними робочими частинами лемiшно-полицевої 

поверхні. До корпусів можуть приєднуватись ґрунтопоглиблювачі.Плуг може 

комплектуватись культурними корпусами, напiвгвинтовими, вирізними, 

безполицевими та корпусами з ґрунтопоглиблювачами. Глибина оранки 

регулюється гвинтовим механізмом опорного колеса.Ширина захвату – 1,4 м. 

Робоча швидкість – до 9 км/год. 

Плуг начіпний ПЛН-5-35 призначений для оранки ґрунтів з питомим 

опором до 0,09 МПа під зерновi i технічні культури.Він складається з п’яти 

корпусів ,п’яти передплужників , дискового ножа, опорного колеса  з 

гвинтовим механізмом , рами , начiпного пристрою (підвіски) для з’єднання з 

трактором, причіпного пристрою для борін . До начiпного пристрою плуга 

відноситься розкіс , стояки  і кронштейни  з пальцями.Робочий процес. Під час 

руху орного агрегату дисковий ніж розрізує ґрунт, передплужники підрізують 

невеликий верхній шар (глибиною до 12 см.), піднімають його, перевертають і 

спрямовують на дно борозен. Корпуси плуга підрізують основні скиби в 

горизонтальній i вертикальній площинах, перевертають їх i подають на скиби 

верхнього шару ґрунту. Основні скиби нахиляються в правий бік і щільно 

прилягають одна до одної.На плузі встановлюють корпуси з культурною або 

напiвгвинтовою поверхнями, з висувним долотом, вирiзнi, безполицеві та 

корпуси з ґрунтопоглиблювачами.Рама плуга зварена з труб (брусів) 

прямокутного перерізу. Вона має плоску трикутну форму. У передній частині 

рами приєднані кронштейни з пальцями начiпного пристрою, а до кронштейнів 

– стояки. Верхні кінці стояків з’єднані з рамою за допомогою розкосу.З лівого 

боку до поздовжнього бруса рами приєднане опорне колесо з гвинтовим 

механізмом. Колесо на осі встановлене на конічних роликових підшипниках. 

Перед останнім корпусом плуга на кронштейні змонтований дисковий ніж. Вісь 

обертання диска винесена вперед відносно носка передплужника на 120 мм. 

Диск ножа встановлений на підшипниках кочення. Із правого боку рами 

закріплений причіп для борін .На передньому брусі рами є кілька отворів для 

кріплення кронштейнів начiпного пристрою. Залежно від кількості корпусів i 

типу трактора кронштейни монтують у різних положеннях.Для оранки важких 
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ґрунтів плуг переобладнують у чотирикорпусний варіант. При цьому знімають 

задній корпус. Положення передплужника відносно корпуса плуга регулюють 

переміщенням його разом з хомутом погряділю рами, глибину ходу 

передплужника – зміною висоти його стовби. 

Глибину оранки регулюють гвинтовим механізмом опорного колеса. 

Поздовжній перекіс рами плуга усувають центральною тягою начiпного 

механізму трактора, а поперечний – розкосами цього механізму.Ширина 

захвату плуга – 1,75 м. Глибина оранки – до 30 см. Робоча швидкість – 6-10 

км./год. 

Плуг п’ятикорпусний ПЛ-5-40 напiвначiпний призначений для обробітку 

ґрунту з питомим опором до 0,13 МПа. Агрегатують із тракторами класу 3 i 

4.Складається з п’яти корпусів з кутознiмачами, дискового ножа, двох опорних 

металевих та одного пневматичного коліс, рами, механізму зміни ширини 

захвату плуга, начiпного пристрою, причепа для борін та гідросистеми.Рама 

плуга спирається на два опорних металевих i заднє пневматичне колеса. 

Останнє з’єднане з рамою за допомогою спеціальної підвіски.  

У передній частині рами розміщений начіпний пристрій для з’єднання 

плуга з трактором. На рамі плуга встановлені корпуси з культурними 

полицями, у верхній передній частині яких закріплені кутознiмачi. Перед 

останнім корпусом плуга змонтований дисковий ніж. Плуг може 

комплектуватись безполицевими корпусами для основного обробітку ґрунту до 

40 см без обертання скиб. Він обладнаний механізмом зміни ширини захвату. 

Поворот корпусів забезпечується за допомогою поздовжньої стяжки. Зміна 

положення поздовжньої балки рами плуга досягається спеціальною 

регулювальною стяжкою, яка забезпечує постійну відстань від стінки борозни 

до колеса (гусениці) трактора. 

Робочий процес. Під час руху орного агрегату кутознiмачi відрізують лiвi 

частини скиб, перевертають їх та укладають на дно борозни. Корпуси плуга 

підрізують основні скиби, переміщують їх вгору, обертають i спрямовують на 

попередньо укладені шари i кутознiмачами. При цьому досягається повне i 

глибоке загортання добрив, рослинних решток, бур’янів.Якщо плуг обладнаний 
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безполицевими корпусами, то лемеші підрізують скиби, якi переміщуються 

спочатку на розширювачі, потім розпушуються, проходять через верхні зрізи 

розширювача, частково змащуються вбік та укладаються за корпусами. Ґрунт 

розпушується на глибину до 40 см. без обертання скиб.Одночасно з оранкою 

може проводитися боронування або прикотковування ґрунту. У цьому випадку 

на рамі плуга встановлюють причіпний пристрій для борони або котка. 

Плуг ПНИ-5-40 складається з п’яти корпусів з кутознiмачами, дискового 

ножа, заднього опорного колеса з гвинтовим механізмом, рами, начiпного 

пристрою, механізмів регулювання переднього бруса і ширини захвату 

корпусів. Ширину захвату корпусів змінюють обертанням регулювального 

гвинта механізму переднього бруса. 

На полиці кожного корпуса закріплене перо для покращення обертання 

скиби. До плуга додається причіп для борін або котків. Він встановлюється на 

рамі плуга. Плуг може комплектуватись різними типами корпусів.Ширина 

захвату плуга – 1,75-2,25 м. Робоча швидкість – 7-10 км. Плуг начіпнийПНЛ-8-

40 призначений для оранки ґрунтів з питомим опором до 0,09 МПа. 

Агрегатують із тракторами класу 5. На рамі 3 плуга встановлено: вісім корпусів 

2, вісім передплужників 1, дисковий ніж, переднє та заднє опорні колеса i 

начіпний пристрій 6.  

Рама складається з труб прямокутного перерізу. З  правого боку до рами 

приєднаний причіпний пристрій для борін. У передній частині рами змонтовані 

понижувачі для приєднання плуга до поздовжніх тяг начiпного механізму 

трактора. 

Перед заднім корпусом плуга встановлений дисковий ніж, який при 

роботі забезпечує рівну стінку борозни.Базова модель плуга обладнана 

корпусами з полицями культурного типу шириною захвату 40 см. Разом з тим 

плуг може комплектуватись корпусами напiвгвинтовими, гвинтовими, 

вирізними, безполицевими, безполицевими двоярусними i корпусами з 

ґрунтопоглиблювачами.Глибина оранки (до 30 см.) регулюється гвинтовими 

механізмами переднього i заднього опорних коліс. Ширина захвату плуга – 3,2 

м. Робоча швидкість – до 10 км/год. 
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Рис.1.2 Начiпний плуг ПНЛ-8-40 (а) i напiвначiпний ПНУ-6-40 (б) 

1 – передплужник; 2 – корпус плуга; 3 i 13 – рами; 4 – гвинтовий механізм 

заднього опорного колеса; 5 – гвинтовий механізм переднього опорного колеса; 

6 i 16 – начiпнi пристрої; 7 – кронштейн; 8 – підставка; 9 – переднє опорне 

колесо; 10 – корпус з кутознiмачем; 11 – заднє опорне колесо; 12 – 

гідроциліндр; 14 - механізм регулювання ширини захвату плуга; 15 – поперечна 

вісь. 

 

Плуг ПНУ-6-40 складається з рами , шести корпусів з кутознiмачами, 

трьох опорних пневматичних коліс, начiпного пристрою , механізму 

регулювання ширини захвату плуга, гiдроцилiндрiв і маслопроводів. Ширина 

захвату корпуса плуга 350-500 мм. і регулюється централізовано механізмом. 

Ширина захвату плуга – 2,1-3,0 м. Глибина оранки – 18-35 см. Агрегатують з 

тракторами потужністю 118-147 кВт. Продуктивність – 1,6-2,4 га./год. 
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Плуг ПМУ-3-40 складається з рами 4, трьох корпусів 1 з кутознiмачами 2, 

начiпного пристрою 5, пiдпружиненого дискового ножа 8, опорного колеса 3 з 

гвинтовим механізмом і механізму регулювання ширини захвату. 

 

Рис.1.3 Плуг модульний універсальний ПМУ-3-40: 

1 – корпус плуга; 2 – кутознiмачi; 3 – опорне колесо з гвинтовим 

механізмом; 4 – рама; 5 – начіпний пристрій; 6 – вісь з цапфами; 7 – опора; 8 – 

дисковий ніж. 

Ширина захвату корпуса – 350-450 мм. Ширина захвату плуга – 1,05-1,35 

м. Продуктивність – 0,84-1,08 га./год. 

Плуг оборотний ПО-4-40 з регульованою шириною захвату начіпний. Він 

складається з чотирьох корпусів правого i чотирьох корпусів лівого обертання 

скиби, рами 6, опорного колеса 8, начiпного пристрою 4 і механізму повороту. 

Плуг має симетричну раму, яку за допомогою гідрофікованого механізму 

можна повертати на 180°.При подачі масла в гiдроцилiндр механізму повороту 

вісь i рама з корпусами повертається на 180°. Поворот плуга здійснюють після 

заглибленняйого з ґрунту в кінці поля. Орний агрегат рухається човниковим 

способом. На корпусах правого та лівого обертання скиби встановлені 

кутознiмачi, якi підрізують верхній шар скиби, обертають її і переміщують на 

дно борозни. Корпуси плуга підрізують основні частини скиб на глибину до 30 
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см, якi потім переміщуються по полицях, обертаються i укладаються на верхні 

перевернутi шари, зрізані кутознiмачами. Ширина захвату корпуса 350-450 мм. 

Ширина захвату плуга – 1,4-1,8 м. Продуктивність – 0,98-1,8 га./год. 

Агрегатують із тракторами класу 3. 

 

 

Рис.1.4 Плуги оборотні: а – ПО-4-40; б – ПОН-5-40: 

1 i 11 – корпуси лівого обертання; 2 i 10 – кутознiмачi; 3 – кронштейн; 4 i 

13 – начiпнi пристрої; 5 – механізм повороту; 6 i 15 – рами; 7 i 9 – корпуси 

правого обертання; 8, 12 i 14 - опорні колеса. 

Двоярусний начіпний плуг ПНЯ 4-42 складається з чотирьох корпусів 8 

верхнього і чотирьох корпусів 9 нижнього ярусів, рами 13, дискового ножа, 

опорного колеса з гвинтовим механізмом 11, начiпного пристрою 12 та причепа 

для борін 10.Корпуси нижнього ярусу мають полиці зі швидкісною робочою 

поверхнею.На корпусах верхнього ярусу встановлені лише лемеші та полиця. 
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Корпуси змiщенi ліворуч на 15 см. Вони можуть переміщуватись по вертикалі 

відносно основного бруса рами і таким способом змінювати глибину обробітку. 

При роботі плуга корпуси верхнього ярусу підрізують верхній шар 

ґрунту, розпушують його і переміщують у борозну, утворену корпусами 

нижнього ярусу. Останні підрізують нижній шар і розпушують його та 

укладають на раніше перевернутий верхній шар.Глибина ходу корпусів 

верхнього ярусу – до 18 см., а висота нижнього шару ґрунту, що підрізується 

нижніми корпусами, становить до 20 см. 

 

Рис 1.5 Плуг поворотний ППН-7-45 (а) i двоярусний ПНЯ-4-42 (б): 

1 – корпус; 2 – рухома рама; 3, 6, 7 – опорні колеса; 4 – нерухома рама; 5, 

12 – начiпнi пристрої; 8 – корпус верхнього ярусу; 9 – корпус нижнього ярусу; 

10 – причіп для борін; 11 – гвинтовий механізм опорного колеса; 13 – рама; 14 – 

кронштейн; 15 – підставка. 
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Глибину оранки в межах 25-35 см.регулюють гвинтовим механізмом 

опорного колеса, а товщину верхнього шару – переміщенням корпусів 

верхнього ярусу за висотою.З метою забезпечення стійкості руху плуга при 

роботі опорне колесо встановлене за останнім корпусом. Агрегатують плуг із 

тракторами Т-150К i ХТЗ-17021.Ширина захвату плуга – 1,73 м. 

Продуктивність – 1,2-1,55 га./год. 

Плуги з комбінованими робочими органами. Плуг ПВН-3-35 призначений 

для основного i передпосівного обробітку ґрунту з питомим опором до 0,09 

МПа. Агрегатують з тракторами класу 1,4. Основними складальними 

одиницями плуга є три корпуси, передплужники, дисковий ніж, начіпний 

пристрій, опорне колесо з гвинтовим механізмом, рама i механізм привода 

роторів. При роботі плуга лемеші 1 корпусів підрізують скиби ґрунту і 

спрямовують їх до роторів, що обертаються від ВВП трактора. Лопатки ротора 

інтенсивно подрібнюють скибу, перевертають її і подають на дно 

борозни.Частота обертання роторів – 268-507 хв-1.Ширина захвату плуга – 1,05 

м. Глибина обробітку – до 30 см. Робоча швидкість – до 8 км/год. 

Плуг дисковий начіпний ПНД-4-30 призначений для оранки 

перезволожених ґрунтів на глибину до 30 см. Плуг складається з чотирьох 

сферичних дисків 6 діаметром 710 мм, чотирьох передплужників 5, 

розпушувачів 4, опорного колеса з гвинтовим механізмом 1, рами 3 та 

начiпного пристрою 2.Ширина захвату плуга – 1,2 м. Продуктивність – до 1,0 

га./год.Агрегатують з тракторами класу 3 і 4. 

 

Рис 1.6 Плуг дисковий начіпний ПНД-4-30: 
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а – загальний вигляд; б – схема робочого процесу; 1 – гвинтовий 

механізм; 2 – начіпний пристрій; 3 – рама; 4 – розпушувач; 5 – передплужник; 6 

– диск; 7 – чистик. [5,15,22,27] 

1.3 Огляд існуючих конструкцій плугів  

Оборотний плуг обробляє смугу за смугою, міняючи місцями комплекти 

лемішів почергово під час кожного повороту. Такий спосіб обробітку ґрунту 

дозволяє отримати «гладку» оранку з високими показниками якості, без борозн 

і гребенів. 

 

Рис. 1.7 Плуг оборотний з гідравлічним механізном обертання 

Оборотні плуги укомплектовані гідравлічним механізмом обертання, 

який обладнаний циліндром подвійної дії з автоматичними перемиканням 

клапана та фіксацією плуга у вертикальному положенні в борозні. Обертання 

плуга Arco Agro відбувається поворотним механізмом із двома гідравлічними 

циліндрами з достатньою силою та без ударів. На плугах Gregoire Besson для 

обертання плуга застосовується зубчасто-рейковий механізм.З метою 

повнішого використання потужності трактора на полях із різними типами 

ґрунтів, підвищення продуктивності оранки та зменшення питомих витрат 

палива провідні виробники в конструкції оборотних плугів передбачають 

механізми зміни ширини захвату плуга. Зазвичай вони обладнані механізмами 

ступінчастого і гідравлічного безступінчастого регулювання ширини захвату. 
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У більшості агрегатів за допомого механізму ступінчастого регулювання 

кожного корпусу встановлюється від 30 до 50 см у чотирьох положеннях із 

кроком 5 см. Зміна ширини захвату проводиться шляхом ручного повороту 

гряділя. Автоматично встановлюється також положення передплужників і 

дискових ножів.Безступінчасте встановлення ширини захвату плуга 

відбувається за рахунок гідроциліндра подвійної дії. Встановлення ширини 

захвату плуга здійснюється з кабіни трактора за допомогою електронного 

терміналу керування. Перші і гідравлічні блоки знаходяться у циліндрах. 

Датчики надають оператору поточну інформацію про позицію гідроциліндрів, 

таким чином, оперативно контролюється робота плугу. 

 
Рис. 1.8 Плуг оборотний з циліндрами пам’яті 

 

Для роботи з чотири і більше корпусними плугами європейський 
виробник комплектує їх циліндрами пам’яті. Крім встановлення ширини 
 
 
 

захвату,  вони виконують ще одну важливу функцію: перед поворотом 

агрегату плуг встановлюється на мінімальну ширину захвату і, таким чином, 

випрямляється. Так досягається велика відстань між плугом і поверхнею ґрунту 

під час розвороту. Циліндр пам’яті забезпечує автоматичну установку 

колишньої ширини захвату після закінчення розвороту плуга.  

Агрегати провідних виробників обладнані регулювальною системою, яка 

дозволяє установлювати ширину захвату першого корпусу і лінію тяги між 
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трактором і плугом. Положення висоти центру тяги кожного трактора залежить 

від його конструктивних особливостей. Висота лінії тяги змінюється простим 

переміщенням обмежувального гвинта. Ця особливість конструкції плугів 

дозволяє до мінімуму знизити буксування гусені або коліс і забезпечує 

найбільш ефективне використання тягового зусилля трактора за рахунок 

суміщення по висоті лінії тяги плуга з лінією тяги енергетичного засобу. 

Для захисту плужних корпусів від пошкоджень камінням або іншими 

сторонніми предметами компанії-виробники техніки комплектують плуги 

запобіжними механізмами: система захисту типу «зрізний гвинт»; механічна 

система захисту — подвійний пружинний амортизатор; автоматична на основі 

листових ресор; автоматична систему захисту безперервної дії — гідроциліндр 

із пневмогідроакумулятором. Плуги з автоматичною системою захисту 

додатково обладнані системою захисту.На плугах із механічною системою 

захисту «подвійний пружинний амортизатор» зусилля регулюється 

безступінчасто, тобто зменшується у процесі виходу корпусу із ґрунту і 

навпаки. Це досягається завдяки роликовій системі. На плугах із гідравлічною 

системою захисту зусилля виходу корпусу з ґрунту регулюється на блоці 

керування за допомогою обмежувача тиску. В обох випадках досягається 

плавний вихід і заглиблення корпусу в ґрунт, внаслідок чого забезпечується 

якість оранки і рівномірність руху агрегату. 

Напівнавісні оборотні багатокорпусні плуги виготовляються із 

шарнірною рамою. Шарнірний вузол рами між передньою і задньою частинами 

плуга сприяє доброму копіюванню профілю поля, забезпечуючи збереження як 

заданої глибини оранки, так і напрямку руху агрегату. Під час обертання плуга 

шарнірний вузол рами автоматично вирівнюється і блокується за допомогою 

циліндра подвійної дії. 
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Рис. 1.9 Плуг оборотний навісний багатокорпусний 

Гібридні плуги поєднують у собі переваги навісних і напівнавісних 

знарядь. Вони виготовляються із шістьома та сімома корпусами. Ці агрегати 

обладнані механізмом перенесення частини ваги плуга на задню вісь трактора. 

Внаслідок такого конструктивного рішення вони можуть агрегатуватися із 

тракторами меншої потужності, ніж напівнавісні з такою ж кількістю корпусів. 

 
Рис 1.10 Плуг ПЛН – 5-35 

1 – рама; 2 – розкіс; 3 – гвинт;  4 – опорне колесо; 5 –стояк;  

6 – кронштейн;7 – передплужник; 8 – корпус; 9 – причіпний пристрій для борін 

Призначені для оранки різних ґрунтів після збирання зернових, технічних 

культур, багаторічних трав на глибину 18-30 см. Універсальні корпуси 

забезпечують відвальний обробіток ґрунту на швидкостях, характерних для 
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сучасних тракторів. Робочі органи оснащені змінними елементами (лемеші, 

відвали і т.д.), що уніфіковані для всіх плугів загального призначення. 

Агрегатуються з тракторами класів від 0,6 до 5. 

Технічна характеристика: 

Плуг агрегатується з тракторами класу : 3,0. 

Ширина захвату корпуса -  35 см. 

Ширина захвату плуга -  1,75 м. 

Глибина оранки – 30 см. 

Продуктивність – 0,8 – 1,4 га /год 

 

 

 

 

Рис. 1.11 Корпус плуга  

 

Корпус плуга (рис. 1.2) складається з лемеша 1, полиці 2 та польової 

дошки 3, які прикріплені до стояка 4. Леміш 1 виконаний із двох частин: 

передньої 1а з мінімальним кутом δ1 нахилу до дна борозни і задньої 1б - з 

більшим кутом δ2 нахилу до дна борозни. В зоні носка лемеша частина 1а має 

найбільшу довжину, а в зоні п'яти лемеша - найменшу довжину. Корпус плуга 

працює таким чином. При переміщенні корпусу в ґрунті частиною 1 а лемеша 

ґрунт підрізається, направляється на горизонтальну частину 1а лемеша і лише 

через деякий час потрапляє на задню частину 1б лемеша, після чого ковзає по 

полиці 2, в кінці якої крилом полиці скидається в борозну. При цьому опір 

переміщенню скиби в початковий період - період зрізування і потрапляння на 
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поверхню лемеша майже не зростає і лише згодом, після набору швидкості 

переміщення по горизонтальній частині 1а лемеша, з невеликим опором 

піднімається по похилій частині 1б лемеша, а скиба далі переміщується по 

полиці, розрихлюючись та розпушуючись. 

Плуг швидкісний комбінований ПШК-3 призначений для оранки під 

зернові і технічні культури на глибину до 30 см грунтів, які не засмічені 

камінням чи іншими перешкодами з питомим опором до 0,1 МПа, твердістю 

грунту до 4 МПа і вологістю до 30%.Унікальність і перевага плугів ПШК 

заключається в конструктивній особливості робочого органу, який поєднує в 

собі властивості культурного і гвинтового плужного корпусу з властивостями 

чизельного. 

Дана комбінація забезпечує 

- високі результати по якості обробітку рослинних залишків, шляхом 

повного оберту пласта грунту;  

- рихлення плужної підошви  і попередження переущільнення 

підпахотного горизонту, що підвищує водо- та повітрепроникність грунту.  

- високу ступінь подрібнення грунту;  

- зниження водної ерозії при обробітку полів на схилах;  

- збільшення ширини захвату і як результат підвищення продуктивності 

до 70%  

Також особливістю плугів ПШК є те, що при знятті відвалу з робочого 

органу його можна використовувати як плоскоріз-глибокорозрихлювач. Плуг 

триярусний ПТН-40 має передній 3 (рис. 1.19, а), середній 5 і задній 6 корпуси, 

чересловий ніж 2, раму 1, опорне колесо з гвинтовим механізмом 7 та начіпний 

пристрій 8. Середній верхній корпус 3 - культурного типу з подовженою 

полицею. Седній нижній корпус 5 має конічну поверхню. Задній третій корпус 

6 (культурного типу) займає середнє за висотою, проміжне положення. Аг-

регатують плуг з трактором класу 3. 
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Рис. 1.12. Начіпний плуг ПГП-3-40А (а) і схема 

гідропневматичногозапобіжного пристрою (б): 

1 - гідроциліндр; 2 — маслопровід; 3 — манометр; 4 - пневмогідравлічний 

акумулятор; 5 - рама; 6 - опорне колесо; 7 — корпус плуга; 8 — газова камера; 9 

- поршень; 10 - вентиль; 11 - зворотний клапан; 12 - кутознімач  

При роботі плуга (рис. 1.19, б) передній корпус 3 підрізує верхній шар 

ґрунту, обертає його та укладає на третій шар. Другий корпус 5 зміщений 

праворуч на ширину захвату плуга. Він підрізує третій шар, на якому 

розміщений верхній перевернутий родючий шар, піднімає ці шари вгору і 

укладає на другий перевернутий шар, щоутворився при роботі третього корпуса 

під час попереднього проходу плуга.Третій задній корпус 6 підрізує другий шар 

ґрунту, перевертає його й укладає на дно борозни. 

 
Рис. 1.13. Плуг триярусний начіпний ПТН-40 (а) і схема переміщення 

скиб (б) при триярусній оранці: 

1- рама; 2 - чересловий ніж; 3 - передній корпус; 4 - причіп для борін; середній 

корпус; 6 - задній корпус; 7 - гвинтовий механізм опорного колеса; 8 - начіпний 

пристрій; 9 - опорне колесо. 



36 
 

Для проведення плугом двоярусної оранки задній корпус 6 піднімають. 

Двоярусну оранку проводять шляхом переміщення та переобладнання на рамі 

переднього 3 і середнього 5 корпусів. 

Плуг плантажний ППН-50 Складається з корпуса, передплужника, 

опорного колеса з гвинтовим механізмом, рами і начіпного пристрою.На 

передплужнику встановлена полиця культурного типу, а до його лемеша 

приварене долото.Плуг застосовують для глибокої оранки під сади, 

виноградники і лісові насадження. Агрегатують його з тракторами Т-130, Т-

130МСГ. Ширина захвату плуга - 50 см. Глибина оранки - до 60 см. Робоча 

швидкість - до 2-3 км/год. Продуктивність - 0,21 га/год. 

 
Рис 1.14 Плуг плантажний ППН-40: 

1 - дисковий ніж; 2 - підніжка; 3 - передплужник; 4 - чересловий ніж; 5 - 

опорне колесо; 6 — долото; 7 — корпус; 8 — польова дошка; 9 — причіп для 

борін; 10 -рама; 11 - гвинт опорного колеса; 12 - начіпка; 13 – палець 

 

Плуг ПБН-75 причіпний застосовують для оранки торф'яних і заболо-

чених земель з чагарниками висотою до 2 м. 

Рама спирається на три опорних колеса. Агрегатують плуг із тракторами 

ДТ-75Н, ДТ-75Б. Корпус плуга складається із напівгвинтової полиці, змінного 

лемеша з долотом або планкою та польової дошки з розширювачем. Ширина 

захвату корпуса - 75 см. 
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Рис. 1.15. Плуг чагарниково-болотний ПБН-75: 

1 — ніж чересловий; 2 - леміш; 3 — польова дошка; 4 — перо; 5 — полиця; 6 — 

розширювач; 7 - рама; 8 — гвинтовий механізм; 9 — начіпний пристрій;10 — 

опорне колесо. 

 

Плуги-розпушувачі ПРПВ-5-50 і ПРПВ-8-50 начіпні призначені для 

основного безполицевого обробітку ґрунту та поглиблення орного шару до 40 

см.Робочими органами плугів є розпушувальний безполицевий корпус 4 

(рис. 1.17а) та підпружинений дисковий рифлений ніж 3, розміщений перед 

розпушувальним корпусом. 

Плуг ПРПВ-5-50 має п'ять таких комплектів (корпусів з диском). Відстань 

між корпусами поширині плуга - 500 мм. Діаметр дискового ножа - 435 мм. При 

роботі плуга ПРПВ-5-50 дисковий ніж 3 розрізує ґрунт у вертикальній площині, 

а корпус 4 підрізує шар ґрунту, піднімає його, згинає і розтягує в поздовжньому 

та поперечному напрямках. Інтенсивне розпущення ґрунту відбувається під 

дією в основному розтягувального зусилля. При обробітку плугом стерньових 

фонів на поверхні поля залишається до 85% стерні.Стояки корпусів плуга 

обладнані запобіжними пристроями (болтами, що працюють на зріз), які 

запобігають поломкам плуга. 
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Рис. 1.16. Плуг-розпушувач ПРПВ-5-50 (а) і плуг-глибокорозпушувач 

чизельний ПЧ-2,5 (б): 

1 і 7 - рами; 2 і 6 - начіпки; 3 - дисковий ніж; 4 - робочий орган; 5 - начіпка для 

борін; 8 - кронштейн для кріплення пристрою ПСТ-2,5; 9 - лапа; 10 - опорне 

колесо; 11 - гвинтовий механізм 

 

Ширина захвату плугів ПРПВ-8-50 і ПРПВ-5-50 відповідно 4 і 2,5 м. 

Робоча швидкість - до 10 км/год. Продуктивність відповідно до 3,2 і до 2,2 

га/год [Помилка! Джерело посилання не знайдено.,18,19,28]. 
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РОЗДІЛ 2. ОБГРУНТУВАННЯ ДОСЛІДЖУВАНОЇ КОНСТРУКЦІЇ 

ПЛУГА ПЛН - 3- 35 

 

2.1 Агротехнічні вимоги та призначення плуга, що досліджується 

Начіпний трикорпусний плуг ПЛН-3-35 призначений для оранки грунтів з 

питомим опором до 9 Н/см2, не засмічених камінням, під зернові, овочеві та 

технічні культури. Агрегатується з тракторами класу 1,4. 

 
Рис. 2.1 Плуг лемішний начіпний ПЛН-3-35: 

1 — рама; 2 — причіп для борін; 3 — дисковий ніж; 4 — розкіс; 5 — замок 

автозчіпки ; 6 — опорне колесо; 7 — передплужник; 8 — корпус. 

 

Плуг ПЛН-3-35 (рис.2.1) складається з корпуса 8, передплужника 7, 

дискового ножа 3, рами 1, механізму опорного колеса 6 і начіпки. Ширина 

захвату плуга 3х35=105 см (або 90 см). Глибина оранки 18…30 см.  

Робоча швидкість 6 – 10 км/год. Глибину оранки регулюють гвинтовим 

механізмом опорного колеса. 

Корпус плуга (рис.2.2а) складається з лемеша 1, полиці 2, польової дошки 

5, що встановлені на башмаку, який прикріплений до стояка 3. 

Леміш призначений для підрізання скиби ґрунту й спрямування її на 

полицю. На плугах установлюють трапеціє- і долотоподібні лемеші. 
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Полиця призначена для перевертання і розпушування скиби. 

 
Рис. 2.2 Робочий процес корпуса плуга ПЛН-3-35: 

а — лемішно-полицевий корпус (1 - леміш; 2 - полиця; 3 - стояк; 4 - передня 

частина полиці; 5 - польова дошка); б - робочий процес корпуса з 

передплужником (1 - дисковий ніж; 2 - полиця; 3 - корпус плуга; а - глибина 

оранки; b - ширина скиби); в - схема перевертання скиби 

 

Польовою дошкою корпус плуга спирається на дно і стінку борозни. Під 

час оранки польові дошки запобігають зміщенню корпусів унаслідок дії 

бокових сил. 

Стояки плугів бувають литими, штампованими і зварноштампованими. 

Передплужник - це невеликий корпус з робочою поверхнею культурного 

типу, який підрізує маленьку скибу з боку польового обрізу корпусу 

(завтовшки 8-12 см; шириною захвату 2/3 ширини захвату корпусу), обертає й 

скидає її на дно борозни, забезпечуючи краще перевертання скиби основним 

корпусом. 

Ніж відрізує скибу у вертикальній площині. Ножі бувають дискові і 

череслові. Дискові ножі встановлюють на плугах загального призначення, 

череслові — на спеціальних плугах. Робочою частиною ножа є стальний диск із 

загостреним лезом, який, перекочуючись по полю, розрізає ґрунт.  
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Технологічний процес обробітку ґрунту лемішно-полицевим плугом 

(рис. 2.2б) відбувається за рахунок основних робочих органів (леміш, полиця), 

та допоміжних: (польова дошка, стояк). Леміш підрізує пласт ґрунту на заданій 

глибині знизу і разом з полицею відділяє його збоку (від стінки борозни). 

Переміщуючись по робочій поверхні, пласт кришиться, перевертається та 

відкидається в бік зораного поля. Ступінь подрібнення визначається формою 

грудини полиці, а ступінь перевертання - формою крила відвалу. У кінцевому 

підсумку якість обробки залежить від типу полиці, механічного складу ґрунту, 

його вологості та задернілості. Пласт, зруйнований на структурні агрегати 

розміром 1...3 мм та повернутий на 180°, відповідає уявленню про ідеальний 

обробіток ґрунту. Полиця перевертає та кришить пласт. Польова дошка 

запобігає зміщенню плуга вбік. Зминаючи стінку борозни, дошка збуджує 

реакцію, що зрівноважує бічний тиск пласта, викликаний несиметричністю 

корпуса плуга. 

Таким чином, технологічний процес оранки лемішно-полицевими 

плугами включає чотири технологічні операції: різання, перевертання, 

розпушення та відкидання пласта. 

Відповідно до стандартів плуги виробляють начіпні, напівначіпні, 

модульні універсальні, оборотні, поворотні, двоярусні, дискові. Вид плуга, його 

деталі, типи та місця з'єднання зазначені на рисунках. 

На плузі можуть встановлюватись культурні, напівгвинтові, вирізні і 

швидкісні корпуси, а також корпуси з ґрунтопоглиблювачами. Начіпний 

пристрій знаходиться у передній верхній частині рами. Він являє собою замок 

автоматичної зчіпки СА-1. Передплужники встановлені на кронштейнах 

(гряділях), приєднаних до бруса рами. Дисковий ніж змонтований перед 

останнім корпусом плуга. Він закріплений на спеціальному кронштейні, 

приєднаному до бруса рами. 

З правого боку рами на брусі встановлений причіп для борони . Рама 

плуга складається з поздовжнього бруса і кронштейнів для кріплення корпусів 

та начіпного пристрою . 
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Конструкція рами дозволяє встановлювати робочу ширину захвату 90 або 

105 см. Для переобладнання плуга на іншу ширину захвату потрібно від'єднати 

від бруса рами робочі органи, опорне колесо і начіпний пристрій, повернути 

брус на 180° (передню частину встановити назад) та приєднати до рами всі 

зняті складальні одиниці. Глибину оранки регулюють гвинтовим механізмом 

опорного колеса. Поздовжній перекіс рами плуга усувають центральною тягою 

начіпного механізму трактора, а поперечний - розкосами цього механізму. 

До плугів пред’являються вимоги по можливій глибині оранки, стабільно 

її витримувати, обертанні скиби. Заробці пожнивних рештків та добрив, 

гребінчастості, по стану звальних гребенів і розвальних борозен. 

Відхилення середньої глибини від заданої на рівних ділянках 

допускається до 10 мм, а на ділянках з нерівним рельєфом до 20 мм. 

Обертання скиби повинно забезпечити заробку пожнивних рештків, 

органічних добрив, бур’янів. Висота гребенів після оранки допускається не 

більше 50 мм. Кількість брил розміром більше 100 мм на поверхні поля не 

повинно перевищувати 20 %. 

Поверхня зораного поля не повинна мати глибоких борозен та високих 

гребенів. 

Огріхи і незорані ділянки не допускаються. 

 

2.2 Геометричні параметри корпуса плуга 

 

Контур корпуса плуга в фронтальній площині проекції визначається 

профілем борозни рис 2.1. Обертання скиби корпусом можна уявити умовно, як 

послідовне переміщення її поперечного перерізу, що має форму прямокутника 

АВСD. Відрізана скиба під дією полиці повертається спочатку відносно ребраВ 

до вертикального положення ВА1D1C΄, а потім відносно ребра С΄ до дотику 

зраніше відваленою скибою.  

Геометрична фігура DABC′B′A′схематично вказує профіль борозни, 

залишеної на полі після проходу корпуса плуга. Точка D΄ знаходиться на рівні з 

поверхнею поля. 
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В профіль борозни вписують фронтальну проекцію корпуса. Будову 

розпочинають з польового обрізу АЕ. Висота польового обрізу А Е . Точка Е 

польового обрізу віддалена від площини стінки борозни на 5…10 мм.  

Потім будують верхній обріз. Він зображається дугою радіусом Hтах, яка 

проведена з точки В, і дотичною з точки Е. 

 
                             Рис 2.3. Схема лемішно – полицевої поверхні 
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Побудову борозного обрізу розпочинають з прямої лінії, паралельної А΄В΄ 

15мм і розміщеної від неї на відстані 10 мм. Проведену пряму борозного обрізу 

довільної кривої плавно з’єднують з дугою верхнього обрізу Виліт крила 

потрібно обмежити прямою що проходить перпендикулярно грані А΄В΄ на 

відстані  0,25в від грані А΄D΄. Нижній обріз корпуса АВ співпадає з дном 

борозни. Довжина нижнього обрізу на цій проекції дорівнює в+Δв, де 

Δв=мм. Нижня частина борозного обрізу В1К˝ може побудуватись після 

креслення напрямної кривої. 

Із точки В˝ під кутом   до лінії N΄N΄ проводять похилу В˝М Точку В˝ зручно 

розмістити на продовженні прямої А΄1 В΄1, проведеної під кутом   до лінії 

А΄1А,що зображає стінку борозни В цьому випадку N΄N΄перпендикулярна 

А΄1В΄1 

Із точки В˝ проводять перпендикуляр до В˝М, на якому відкладають 

величину R і отримують точку О Із центра О проводять дугу В˝  Точка n 

розміщена від лінії N΄N΄навідстані Hтах З’єднавши точки О та nпрямою, до 

останньої із точки n проводять перпендикуляр до перетину з лінією В˝М в точці 

е На прямій В˝е відкладають ширину плоскої частини лемішуs і отримують 

точку f (при а220=180 мм - s=50 мм; при а300=221 мм - s = 60 мм). 

Відрізки fе та еn поділяють на рівне число частин. Однойменні точки 

з’єднують прямими лініями. Вписують параболу як дотичну до цих прямих 

ліній ( від точкиf до точкиn). Від точки В˝ відкладають ширину лемеша t, яка 

вибирається в залежності від заданої глибини оранки (t=114, 127 та 132 мм) і 

отримують точку К΄ Відстань від лінії N΄N΄ до точки К΄ (Zк) визначає відстань 

від дна борозни до лінії стику лемеша з полицею. Це надає можливість 

закінчити будову фронтальної проекції корпуса. Для цього на відстані Zк від 

лінії АВ1 на фронтальній проекції проводять лінію К˝К˝ 

Зміна кутів нахилу твірної до стінки борозни протікає по складним 

законам Із збільшенням висоти твірної над дном борозни від Z=O до Z1 кут 

нахилу твірної до стінки борозни зменшують по закону прямої На ділянці від 

Z1 до Zтахкут  змінюється по параболі. 
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Для циліндричних корпусів кут нахилу твірної до стінки борозни 

залишається постійним зі зміною від О до Zтах 

Для побудови  =f(z) необхідні додаткові обчислення. Попередньо 

вибирають величину Z1, 100яка знаходиться в межах 50 мм і залежить від 

типу лемішно-полицевої поверхні. Після цього по формулі: Xi=Zi-Z1, 

підраховуютьXi. Рекомендується прийняти Xi таким, щоб X1=50 мм; X2 =100 мм 

і т.д. 

Підставляючи Xі в рівняння,  та знаходять Yі. При цьому де - 

масштабний коефіцієнт. 

Крива польового обрізу 1 будується за допомогою прямих, проведених 

через точки 1,2 , які заміряні на фронтальній проекції Отримані точки 

з’єднують. 

Крива для шаблону будується для будь-якої взятої площини, проведеної 

перпендикулярно лезу лемеша, за виключенням площини напрямної кривої 

Для цього на деякій прямій відкладають відрізки 0-1, 1-2 і ті які рівні В˝-1΄, В˝-

2΄ графік Потім з горизонтальної проекції на ординату будують точки, які 

з’єднують між собою. Отримана крива буде являти собою криву для шаблону в 

перетині Р-Р Подібні криві потрібно побудувати також для площин, які 

проходять через лезо і польовий обріз, і за межами кінця леза через борозний і 

верхній обрізить плавною кривою. 

 

2.3. Аналіз способів і засобів зниження навантаження на польову 

дошку відвального плуга 

Польова дошка для плуга служить для підтримки стійкості. Даний 

елемент призначений для забезпечення опори, в якій потребує корпус, який 

відчуває опір грунту під час роботи. Польова дошка для плуга унеможливлює 

його зміщення в напрямку необробленої площі. 

Польова дошка (Рис. 2.4) кріпиться до башмака корпуса плуга різьбовим 

з’єднанням (Рис. 2.5), при цьому болти використовуються, з потаями, для 

забезпечення безперешкодного руху плуга в борозні.  
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Польові дошки можуть виготовлятися в багатьох комбінаціях (Рис. 2.6) за 

своєю геометрією. Основними формами польових дошок є прямокутник, 

прямокутник із загостреною передньою частиною, паралелограм та тригранний 

профіль. 

 
Рис. 2.4. Розміщення польової дошки на корпусі плуга 

 
Рис. 2.5. Різьбові з’єднання для кріплення польової дошки. 

 
Рис. 2.6. Види польових дошок 
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Для кріплення польової дошки, до башмака корпуса плуга використовуються 

різьбові з’єднання, від 2 до 6 болтів. 

Як відомо з літературних джерел і практичного застосування, плуг – це 

знаряддя несиметричне і при обробітку грунту на робочій поверхні корпусу 

плуга виникає взаємодія, що складається з сил нормального тиску і сил тертя, 

розкладання якої дає бічну складову:  

Ry=Rxycos(γ0+φ),                                                  (2.1)  

де Rxy – горизонтальна складова результуючої взаємодії грунту корпусом 

плуга; γ0 – кут установки леза леміша до стінки борозни; φ – кут тертя грунту 

по сталі.  

Сила Ry, що діє через польову дошку корпусу плуга на стінку борозни, 

викликає силу тертя, на подолання якої за даними ряду дослідників  

витрачається від 20 до 35% тягового опору плуга. Тиск польової дошки на 

вертикальну стінку борозни зростає і тим самим збільшується енергоємність 

процесу основного обробітку грунту.  

За результатами проведеного огляду відомо, що при невідповідності 

робочої ширини захвату плуга й колії трактора, бічний тиск польової дошки на 

вертикальну стінку борозни в 2-3 рази перевищує силу Ry, яка і викликає 

реакцію опори об стінку борозни. За даними досліджень науковцями, основна 

частина тягового опору тертя польової дошки об стінку борозни витрачається 

на подолання опору тертя, а невелика частина його йде на подолання опору 

обороту пласта. Також встановлено, що при постійному куті між площиною 

ковзання польової дошки і напрямом її руху, ширина польової дошки не має 

впливу на її тяговий опір, а лише обмежує розворот плуга в горизонтальній 

площині.  

Для зниження сили тертя на польових дошках багато вчених 

використовували різні методи й конструктивні розробки. Наприклад, відомі 

дослідження, коли на польових дошках плужних корпусів встановлювали різні 

перекочувальні пристосування, гумові колеса і сферичні диски. При цьому у 

всіх випадках спостерігалося зниження опору польової дошки до 35-40%.  
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Також відомі результати практичної реалізації одного із способів 

зменшення тягового опору плуга, суть якого полягає у заміні стальних  

польових дощок те кроновими (Рис. 2.7). 

Текрон (tekrone) - це розроблений у Бельгії композитний матеріал на 

основі термопласти. Першим показником, за яким цей порівнюваний матеріал 

відрізняється досить суттєво від сталі, є щільність. У сталі вона щонайменше у 

8 разів більша, ніж у текрону. Цілком зрозуміло, що це відповідним чином 

позначається на показнику нормалізованої твердості, яка у сталі теж вища. 

Водночас, за показниками модулів пружності та повзучості, межі текучості і 

відносної деформації при розтягу, зразки текрону та сталі відрізняються 

несуттєво. 

 
Рис. 2.7. Текронова польова дошка 

Фізико-технічні характеристики текрону в основному можуть 

репрезентувати довговічність і надійність функціонування виробу із нього. Для 

зменшення тягового опору плуга більш важливою є така його характеристика, 

як коефіцієнт тертя. У такого матеріалу значина цього показника щонайменше 

у 2,6 рази менша, ніж у сталі. А такий факт потенційно вказує на те, що плуг, 

обладнаний текроновими польовими дошками замість стальних, може мати 

менший тяговий опір. З іншого боку, малий коефіцієнт тертя польової дошки із 

текрону, потенційно обумовлює менший її знос від контакту із оброблюваним 

ґрунтом.  

Однак дані рішення не знайшли широкого застосування у виробництві, 

так як мали малу опорну поверхню і значно деформували стінку борозни. 
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Оскільки польова дошка, для стабілізації руху плуга за енергетичним 

засобом, сприймає великі навантаження від грунтової стінки необробленого 

поля, її конструктивні параметри впливають на швидкісні і експлуатаційні 

характеристики роботи агрегату, при виконанні операції оранки. 

З метою зменшення сили тертя польової дошки об грунтову стінку 

необробленої частини поля, пропонується її конструкція виготовлена із 

текрону, із встановленими роликами, для покращення просковзування грунту, 

по бічній поверхні дошки (Рис. 2.8). 

 
Рис. 2.8. Запропонована конструкція польової дошки: 

1 – вісь ролика, 2 – ролик, 3 – корпус дошки, 4 – різьбове з’єднання. 

 

2.4.  Програма досліджень 

1. Визначення впливу роликової польової дошки на його тяговий опір плуга. 

2. Оцінка ступеню зносу роликової польової дошки 

3. Експлуатаційно-технологічна оцінка роботи дослідного орного машинно-

тракторного агрегату. 

 Об’єкт досліджень - плуг ПЛН-3-35, обладнаний як стальними, так і 

роликовими текроновими польовими дошками. Дане орне знаряддя 

агрегатується з трактором тягового класу 3 серії ХТЗ-170. 

Коротка технічна характеристика орного агрегату 

 Маса трактора ХТЗ-170, кг 8100  

Потужність двигуна, кВт (к.с.) 132,4 (180) 

 Колія, мм 1860  
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Шини 23.1R26  

Експлуатаційна маса плуга, кг 820 

 Конструктивна ширина захвату плуга, м 1,05  

Число корпусів плуга 3  

Ширина захвату корпуса плуга, см 35 

 
Рис. 2.9. Трактор ХТЗ-170 з плугом ПЛН-3-35,обладнаним роликовими 

текроновими польовими дошками. 

 
Рис. 2.10. Розміщення роликової польової дошки на корпусі плуга. 

Штатні польові дошки плуга були виготовлені із сталі 60, а дослідні 

роликові – із текрону. Довідникові дані текрону у порівнянні зі сталлю 60 

наведено у таблиці 1. 
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Таблиця 2.1 Фізико-технічні характеристики текрону у порівнянні зі 

сталлю 

Показник Одиниця 
вимірюван
ня 

Значення 
Текрон  Сталь 60 

Щільність Кг/м3 930 7800 
Твердість нормалізована - 60 (по Шпору) 217 (НВ) 
Модуль пружності при розтягу (1 мм/хв.) МРа 720 920 
Модуль повзучості при розтягу (1 год) МРа 460 590 
Межа текучості при розтягу (50 мм/хв.) МРа 17 17 
Відносна деформація розтягу (50 мм/хв.) % 20 19 
Статичний коефіцієнт тертя (Кf)  0,2 0,52 

 

2.5. Методика досліджень 

Для вимірювання тягового опору плуга ПЛН-5-35 він був обладнаний 

тензометричною ланкою, розрахованою на реєстрування тягового зусилля 

30…40 кН (рис. 2.11). 

 
Рис.2.11. Тензометрична ланка                        Рис. 2.12. Комп’ютер з АЦП 

Електричний сигнал із цієї ланки через аналогово-цифровий 

перетворювач (АЦП) поступав на комп’ютер, де з допомогою спеціального 

програмного забезпечення здійснювалась реєстрація тягового опору плуга. 

До проведення польових досліджень визначали вологість і щільність 

грунту у шарі 0-30 см. 

Вологість грунту на глибині 5…10 см визначали загальновідомим 

термостатно-ваговим методом. Реєстрували цей параметр до і після обробітку 

агрофону. 
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Для вимірювання щільності грунту у шарі 5…10 см використовували 

розроблений Таврійським ДАТУ прилад (рис. 2.13), створений на основі нового 

способу оцінювання цього важливого показника. 

 
Рис. 2.13. Прилад для вимірювання щільності грунту 

Особливістю цього приладу є те, що електронні ваги відтворюють не 

масу відібраного об’єму грунту, а безпосередньо його щільність [1]. 

Для вимірювання глибини оранки використовували глибиномір (рис. 

2.14). 

 
Рис. 2.14. Прилад для вимірювання глибини оранки: 

1 – рухомий штир; 2 – лінійка 

Заміри глибини обробітку грунту здійснювали у 100 точках з інтервалом між 

ними у поздовжньому напрямку руху МТА 0,2 м. 

Для визначення ширини захвату орного МТА перед його проходом від 

сліду крайнього робочого органу на певній заданій відстані L (у процесі 
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лабораторнопольових досліджень L дорівнювало 2.5 м) з кроком 1 м 

установлювали 30 кілочків. Після походу агрегату рулеткою вимірювали 

відстань (hі) від кожного кілочка до крайнього прокладеної під час досліду 

сліду (рис. 3.5). Робочу ширину захвату ґрунтообробного машинно-тракторного 

агрегату (Вр) знаходили із виразу: 

Вр = 𝐿 − ℎ𝑖 

Для визначення швидкості руху (Vp) боронувального агрегату на ділянці 

поля відмічали відрізки, довжиною 100 м кожний. При виконанні МТА 

технологічного процесу секундоміром реєстрували час (t) його проходження 

залікової ділянки. Шукану значину режиму руху агрегату розраховували при 

цьому із виразу: 

𝑉𝑝 =
100

𝑡
 

Для таких характеристик грунту, як вологість і щільність, необхідну 

кількість проб (n) визначали із виразу [2]: 

𝑛 = 𝑡2 ∙ 𝑉2 ∆2⁄                                                     (2.2) 

де t – нормована значина t – критерію Стьюдента. За довірчої 

ймовірності 95% t = 1,96; 

V і  ∆– коефіцієнт варіації та допустима межа відхилення 

(показник точності) вимірюваного параметру. 

Для більшості технічних задач визначати похибку вимірювань з точністю, 

більшою за 10%, - немає потреби [2]. Виходячи з цього в розрахунках 

нами було прийнято ∆ = 0,1. 

З урахування цього формулу (2.2) використовували у наступній 

остаточній редакції: 

𝑛 = 384,16 ∙ 𝑉2 

З урахуванням цього для визначення вологості та щільності грунту 

здійснювали його відбір по n = 16 проб. Повторність решти вимірюваних 

параметрів дорівнювала 2, що обумовлено рухом орного машинно-тракторного 

агрегату у прямому та зворотному напрямах. 
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2.6. Результати досліджень 

За результатами аналізу експериментальних даних встановлено, що 

застосування роликових текронових польових дощок замість стальних 

дозволило зменшити середню значину тягового опору досліджуваного плуга. 

Так, якщо зі стальними елементами корпуса орного знаряддя величина цього 

показника становила 34,5 кН, то з роликовими текроновими ‒ 29,8 кН. 

Отримана різниця між тяговими опорами плуга становить 4,7 кН або 13,6%. 

Із довірчою ймовірністю 95% можна стверджувати, що ця різниця між 

середніми значинами тягових опорів плуга є суттєвою, оскільки вона значно 

перевищую найменшу істотну (НІР05), яка дорівнює лише 0,21 кН. 

Дисперсія коливань тягового опору плуга з роликовими текроновими 

елементами становила 6,40 кН2. Значення цього статистичного параметру у 

орного знаряддя із стальними польовими дошками була більшою і дорівнювала 

8,70 кН2. 

Водночас, за F-критерієм Фішера різниця між цими дисперсіями є 

несуттєвою. Коефіцієнти варіації коливань тягових опорів для обох варіантів 

плуга не перевищували 9%. 

Ширина захвату орних агрегатів для обох досліджуваних варіантів була 

однаковою і у середньому становила 1,76 ± 0,01 м. 

Дійсна глибина оранки плугом з текроновими елементами змінювалась в 

межах 24,5 ± 0,3 см (табл. 2.1). 

Таблиця 2.2. Статистичні параметри глибини оранки порівнюваними 

плугами 

Параметр 
 

Значення для плуга з польовими дошками 
Стальними   

 
Роликовими 
текроновими 

Середнє значення, см 23,9  24,5 
Довірчий інтервал (95%), см 23,9 ± 0,3  24,5 ± 0,3 
Дисперсія, см2 1,80  1,51 
Середнє квадратичне 
відхилення, ± см 

1,34  
 

1,23 

Коефіцієнт варіації, % 5,6  5,0 
Найменша істотна різниця 
(НІР05), см 

0,4 
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При обробітку грунту цим же орним знаряддям, але обладнаним 

стальними полицями та польовими дошками, значина даного параметру (тобто 

тягового опору плуга) становила 23,9 ± 0,3 см. Як бачимо із даних табл. 2.2, 

різниця між глибинами оранки становить 0,6 см. Найменша істотна різниця між 

цими порівнюваними параметрами НІР05 = 0,4 см. З цього випливає, що плуг з 

текроновими полицями і польовими дошками функціонував хай і не значно, але 

на більшій глибині оранки. Для оцінювання частоти коливань глибини оранки 

порівнюваними плугами використовували нормовані кореляційні функції цих 

процесів. Їх аналіз показав, що довжина кореляційного зв’язку коливань 

глибини оранки порівнюваними плугами практично однакова і становить 

приблизно 0,9 м. 

 
Рис. 2.15. Нормовані кореляційні функції коливань глибини оранки 

плугами зі стальними (СТ−) і роликовими текроновими (ТК--) польовими 

дошками. 

Результати польових випробувань показали, що швидкість робочого руху 

орного агрегату з роликовими текроновими елементами плуга становила 8,1 

км/год. У орного агрегату зі стальними елементами корпусів плуга цей 

показник був 7,2 км/год. Цілком зрозуміло, що така перевага у швидкісному 



56 
 

режимі роботи МТА з роликовими текроновими польовими дошками орного 

знаряддя обумовлена його меншим,як це показано вище, тяговим опором. 

Результати дослідження стабільності швидкості руху удосконаленого 

агрета по полю представлені, на рис.   

 
Рис. 2.16 Графік зміни швидкості руху агрегату в залежності від часу при 

звичайній оранці, з класичною польовою дошкою (а) та з удосконаленою 

польовою дошкою (б). 

Аналізуючи дані досліджень, можна зробити висновок, що найбільше 

відхилення коефіцієнта варіації швидкості руху агрегату з класичною дошкою – 

29,379%, з удосконаленою дошкою – 18 %. Це означає, що ця величина 

нестійка, мінлива, але для стійкої оранки кращі показники має роликова 

польова дошка.  

У підсумку, за практично однакової ширини захвату порівнюваних орних 

агрегатів (1,76 м) основна (тобто чиста) продуктивність їх роботи була різною: 

у модернізованого МТА вона була більшою на 12,6% (1,43 га/год проти 1,27 

га/год). 
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РОЗДІЛ 3. ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

При розрахунку економічної ефективності були використані методи 

визначення економічної ефективності поліпшеноїпольової дошки.Річна 

економія від зниження експлуатаційних затрат Аз, отримана за рахунок 

впровадження полиці, з кріпленням чотирма болтами: 

Аз = Ае − Аі ∙ Сі = 17034 − 0,15 ∙ 6900 = 15999 грн 

Ае– економія умовних експлуатаційних затрат, грн.; 
Аі– нормативний коефіцієнт ефективності; 
Сі–одноразові затрати на розробку і впровадження нового 

експериментального плуга; 

Ае = Азп + Авп + Ар + Ато = 0 + 17000 + 9,66 + 24,36 = 17034 грн 

Азп– економія по заробітній платі тракториста, грн.; 

Авп– економія витрати палива, грн.; 

Ар– економія по відрахуванням на реновацію, грн.; 

Ато– економія по ремонту, тех. обслуговуванню і збереженню, грн. 

Економія по заробітній платі тракториста çïÅ , отримана в результаті 

використання експериментальної полиці, визначається по формулі: 

Азп = Іт ∙ (Ірн − Іпа ∙
Ірн

Іеп
) = 50 ∙ (1000 − 1 ∙

1000

1
) = 0 

Іт– годинна ставка тракториста з нарахуваннями, грн.; 

Ірн– нормативне річне завантаження плуга, год.; 

Іпа– продуктивність агрегату при виконанні робіт з серійною полицею 

корпуса плуга, га/год.; 

Іеп– продуктивність агрегату при виконанні робіт з експериментальною  

полицею корпуса плуга, га/год. 

Іт ∙ Ірн Іеп⁄ – час за який експериментальна полиця корпуса плуга виконає 

річне навантаження, год. 

Годинна тарифна ставка тракториста Іт визначається по формулі: 

Іт = Ібн(Е1 + Е2) ∙ Е3 = 50 грн 

Ібн– годинна тарифна ставка без нарахувань, год.; 
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1Ê  – коефіцієнт , враховуючий величину додаткової зарплати 

тракториста; 

2Ê – коефіцієнт, враховуючий нарахування за розрядність; 

3Ê – коефіцієнт, враховуючий всі соціальні нарахування на зарплату. 

Економічна витрати палива Авп при роботі визначається: 

Авп = (Іпвп − Іпвпе) ∙ 𝑊𝐷 ∙ 𝑂𝑂 = (15 − 14) ∙ 1000 ∙ 17 = 17000 грн 

Іпвп– питома витрата палива при роботі плуга з серійною полицею, кг/га; 

Іпвпе– питома витрата палива при роботі плуга з експериментальною 

полицею, л/га; 

ÒÖ – ціна 1л паливо-мастильних матеріалів, грн.; 

ÐW – річне завантаження плуга, га. 

1 1000 1000Ð ÐÇW Ï Í =  ==   га 

Ï – продуктивність праці експериментального плуга, га/год.; 

ÐÇÍ – нормативне річне завантаження плуга, год. 

Економія по відрахуванню на реновацію: 

Ар = Арт + Апд = 8,65 + 1,1 = 9,66 грн 

Арт– економія по відрахуванню на реновацію трактора, грн..; 

Апд– економія по відрахуванню на реновацію польової дошкикорпуса 

плуга, грн.; 

Економію по нормативним річним відрахуванням на реновацію трактора 

визначаємо з формули: 

Арт = [
(Оо ∙ арв 100⁄ )

Ізн
] + (І𝐶𝐷 − ІЕ) = [

(9000 ∙ 12,5 100⁄ )

1300
] + (1000 − 1000)

= 8,65 грн 

ÒÖ – оптова ціна трактора, грн.; 

арв– нормативне річне відрахування на реновацію трактора, %; 

Ізн– нормативне зональне завантаження трактора, год.; 

І𝐶𝐷– нормативне річне завантаження плуга, год.; 
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ІЕ– час, за який агрегат з експериментальною полицею виконає річний 

об’єм роботи, год.; 

ІЕ =
(Іпа ∙ Іеп)

Іеп
=

(1 ∙ 1000)

1
= 1000 

Іпа– продуктивність агрегату при роботі з серійним плугом, га/год.; 

Іеп– продуктивність агрегату при роботі з експериментальною полицею 

корпуса плуга, га/год.; 

Економію по відрахуваннях на реновацію плуга визначаємо по формулі: 

Ап = [(
О1 ∙ арв

100
) І𝐶𝐷⁄ ] + (І𝐶𝐷 − ІЕ) = [(

6900 ∙ 16

100
) 1000⁄ ] + (1000 − 1000)

= 1,1 

арв– нормативне річне відрахування на реновацію плуга, %; 

І𝐶𝐷– нормативне річне завантаження плуга, год.; 

ÏÖ – оптова ціна плуга з експериментальними полицями (3 корпуси), грн. 

Економію по ремонту, технічному обслуговуванню і збереженню 

визначаємо: 

Артоз = Акр + Апрто = 23,4 + 0,96 = 24,36 грн 

Акр– економія по нормативних річних відрахуваннях на капітальний 

ремонт, поточний ремонт, технічне обслуговування, збереження трактора, грн.; 

Апрто– економія по нормативним річних відрахуваннях на поточний 

ремонт, технічне обслуговування, збереження плуга, грн.; 

Апрто = [(
О0 ∙ асум

100
) І𝐶𝐷⁄ ] + (І𝐶𝐷 − ІЕ) = [(

9000 ∙ 26

100
) 1000⁄ ] + (1000 − 1000)

= 23,4 грн 

де асум– сумарні нормативні річні відрахування на капітальний ремонт, 

поточний ремонт, технічне обслуговування, збереження трактора, грн.; 

асум = [(
О1 ∙ асумпр

100
) І𝐶𝐷⁄ ] + (І𝐶𝐷 − ІЕ) = [(

6900 ∙ 16

100
) 1000⁄ ] + (1000 − 1000)

= 1,1 грн 

асумпр– нормативні річні відрахування на поточний ремонт, технічне 

обслуговування, збереження плуга, %; 
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Економічна ефективність за весь період експлуатації машинно-

тракторного агрегату з експериментальною полицею визначається: 

А = Ае ∙ 𝑁𝐴 = 17034 ∙ 6 = 96804 грн 

Ае– річний економічний ефект, грн.; 

ÅÑ – термін експлуатації агрегату з експериментальною полицею, років. 

Термін окупності Î ÊÑ одноразових затрат на розробку і впровадження 

експериментальної полиці корпуса плуга: 

𝑁ок = О1 Аз = 6900 15999⁄ = 0,43⁄  

О1– одноразові витрати на розробку і впровадження експериментальної 

полиці, грн.; 

Аз– річний економічний ефект від зниження експлуатаційних витрат, грн. 

Таблиця 4.1 - Результати розрахунків економічної ефективності полиці 

Показники Одиниця 
вимірювання 

Базова 
полиця 

Експери-
ментальна 

полиця 

Річне навантаження плуга га 1000 1000 
год. 1000 1000 

Продуктивність га/год. 1 1 
Робоча швидкість 
Руху км/год. до 9 

Питома витрата палива за 1 год. основної 
роботи кг/га 15 14 

Ціна 1 кг палива грн. 17 
Вартість витрати палива грн/га 255 238 
Обслуговуючий персонал чол. 1 
Годинна тарифна ставка з нарахуваннями грн. 50 

Нормативний коефіцієнт ефективності - 0,15 

Річний економічний ефект грн. - 15999 
Оптова ціна плуга грн. 6300 6900 
Оптова ціна трактора грн. 90000 
Нормативне річне відрахування на 

реновацію трактора % 12,5 

Нормативне річне завантаження плуга год. 1000 
Нормативне річне відрахування на ТО 

трактора % 26 

Нормативне річне відрахування на ТО 
плуга % 16 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

4.1 Охоpона пpаці в гоcподаpcтві 

За cтаном охоpони пpаці та безпеки життєдіяльноcті відповідає кеpівник 

гоcподаpcтва, який в cвою чеpгу щоpічно пpизначає наказом з чиcла поcадових 

оcіб відповідальних за cтан та оpганізацію pобіт з охоpони пpаці. 

В гоcподаpcтві укладено колективний договіp в якому є pозділ щодо 

забезпечення матеpіальними заcобами на закупівлю cпецодягу, попеpедження 

аваpій і пожеж та дотpимання ноpм і пpавил з охоpони пpаці.  

В гоcподаpcтві оpганізовано навчання та інcтpуктаж пpацівників з 

безпеки pуху. Вcтупний інcтpуктаж пpоводять пpи пpийнятті на pоботу інженеp 

з ОП. Pеєcтpуєтьcя він в жуpналі pеєcтpації вcтупного інcтpуктажу. Пеpвинний 

інcтpуктаж на pобочому міcці пpоводить кеpівник підpозділу. Pеєcтpуєтьcя в 

жуpналі pеєcтpації інcтpуктажів. Повтоpний інcтpуктаж пpоводитьcя пеpед 

початком веcняно-польових та оcінньо-польових pобіт кеpівником підpозділу, 

фікcують його так cамо, як і пеpвинний. Позаплановий інcтpуктаж пpоводитьcя 

пpи зміні пpавил безпеки, пpи вcтановленні нового обладнання і пpи поpушенні 

пpацівником пpавил техніки безпеки. Цей інcтpуктаж pеєcтpуєтьcя так cамо, як 

і пеpвинний, але із зазначенням пpичини його пpоведення. Цільовий 

інcтpуктаж-пеpед pоботами, на які офоpмлено наpяд-допуcк, і pеєcтpують в 

цьому вбpанні. Велика увага пpиділяєтьcя cпецодягу і індивідуальних заcобів 

захиcту пpи виконанні pізних pобіт. 

Для допуcку до pоботи з отpутохімікатами pобочі доcягли 18 pоків, кpім 

інcтpуктажу, пpоходять медкоміcію. Оcновною пpичиною тpавматизму в 

гоcподаpcтві є недотpимання вимог техніки безпеки.  

Охоpона пpаці в гоcподаpcтві має pяд недоліків. Тому пpопонуєтьcя 

пpовеcти pяд заходів щодо поліпшення охоpони пpаці. Необхідно впpовадити 

тpиcтупеневий контpоль. 
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Cутніcть його полягає в тому, що за охоpону пpаці та дотpимання вимог 

безпеки відповідальніcть неcе веcь колектив від pобітників до кеpівників. 

Також пpопозиція щодо поліпшення cтану охоpони пpаці по гоcподаpcтву 

наcтупні: необхідно pішенням пpавління гоcподаpcтва затвеpдити пеpелік 

інcтpукцій з охоpони пpаці за видами pобіт та пpофеcіями у гоcподаpcтві; на 

підcтаві затвеpдженого пеpеліку pозpобити відcутні інcтpукції з охоpони пpаці; 

виpобничі підpозділи укомплектувати інcтpукціями з охоpони пpаці; pішенням 

пpавління гоcподаpcтва затвеpдити пеpелік pобіт підвищеної небезпеки за 

категоpіями необхідно пpоводити навчання і пеpевіpку знань з питань охоpони 

пpаці. а по закінченні навчання пpоводити пеpевіpку знань пpацівників з питань 

охоpони пpаці cпеціально утвоpеною коміcією з офоpмленням пpотоколу; 

забезпечувати пpоходження пеpедpейcового медичного огляду водіїв та 

механізатоpів; оpганізовувати контpоль з боку головних фахівців за cвоєчаcним 

і якіcним пpоведенням інcтpуктажів з охоpони пpаці та допуcком пpацюючих 

до cамоcтійної pоботи; пеpед початком маcових польових pобіт забезпечити 

пpацюючих заcобами індивідуального захиcту у відповідноcті з типовими 

ноpмами і не допуcкати до виконання pобіт без них; не допуcкати до 

екcплуатації тpактоpи, які не пpойшли pічний технічний огляд згідно акту 

технічного огляду інcпекції Деpжтехнагляду[Помилка! Джерело посилання 

не знайдено., 4,17,23]. 

 

4.2 Загальні вимоги 

Всі приводні елементи повинні бути вмонтовані в машину так, щоб 

виключити торкання з ними персоналу під час роботи. Обслуговування 

повинно бути простим і безпечним. Якщо неможливо виконати ці вимоги, 

необхідно застосовувати постійно діючі захисні пристрої. 

В окремих випадках дозволяється використовувати тимчасово діючі 

захисні пристрої. Пристрої не повинні виходити за габарити машин. 

Забороняється застосовувати захисні пристрої, що обертаються разом з валами. 
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Всі захисні пристрої повинні бути пофарбовані в жовтий колір. 

Виступаючі і вільні кінці валів повинні бути повністю загороджені. Карданні 

вали між трактором і приводної машиною повинні бути повністю загороджені
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кожухом. Карданний вал і захисний кожух повинні легко розбиратися і 

збиратися одним робочим. 

Трактори і с/г машини потрібно конструювати так, щоб при виконанні 

роботи вони не могли перекинутися. Якщо ці вимоги забезпечуються, 

необхідно передбачити пристрої, що запобігають перекиданню. Якщо в 

особливих випадках це виконати неможливо, повинні застосовуватись 

пристрої, що гарантують від нещасних випадків при перекиданні [Помилка! 

Джерело посилання не знайдено.]. 

 

4.3 Охоpона навколишнього cеpедовища пpи виконанні оpанки  

Пpомиcлові забpуднення навколишнього cеpедовища поділяють на 

наcтупні види: 

механічні – запилення атмоcфеpи, забpуднення ґpунту і води твеpдими 

пpедметами і чаcтинками, не влаcтивими даній ділянці пpиpоди; 

 хімічні – оcвіта, виділення і cкупчення газоподібних, pідких і твеpдих 

хімічних cполук, які вcтупають у взаємодію з навколишнім cеpедовищем; 

фізичні – теплові і cвітлові виділення, оcвіта магнітних полів та 

іонізуючих випpомінювань, вібpації і шум; 

біологічні – надходження в навколишнє cеpедовище pізних оpганізмів, 

з'являютьcя в pезультаті діяльноcті людини і які завдають шкоди пpиpоді. 

Pемонтні майcтеpні виділяють вcі пеpеpаховані види забpуднень або 

накопичують їх у пpоцеcі очищення машин і пpоведення pізних технологічних 

пpоцеcів pемонту. 

В цілях охоpони навколишнього cеpедовища від шкідливого впливу 

пpомиcлових відходів необхідно cпільно з pайонною cанепідемcтанцією 

pетельно опpацювати питання нейтpалізації матеpіалів, заcтоcовуваних пpи 

pемонті машин.  

Пpи екcплуатації тpактоpів і автомобілів у ґpунт і водойми можуть 

потpапити нафтопpодукти: дизельне паливо, маcло, бензин. Пpиcутніcть 

нафтопpодуктів у ґpунті згубно діє на pоcлини. 
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Щоб попеpедити забpуднення навколишнього cеpедовища 

нафтопpодуктами, необхідно дотpимуватиcя наcтупних заходів безпеки. Не 

можна мити cільcькогоcподаpcьку техніку дизельним паливом. Зливати відcтій 

палива з паливних баків і фільтpів cлід в пpиготовлену таpу. Пpи пpокачування 

палива під чаc видалення повітpя із cиcтеми живлення потpібно зливати паливо 

також в яку-небудь ємніcть. Шланги гідpоcиcтеми пpичіпних знаpядь в міcцях 

пpиєднання повинні бути обладнані pозpивними муфтами, щоб пpи 

випадковому pозчепленні знаpяддя з тpактоpом запобігти витоку маcла на 

гpунт.  

На нафтоcкладах, pемонтних майcтеpень, машинних двоpах, пунктах 

технічного обcлуговування повинен бути оpганізований збіp відпpацьованих 

нафтопpодуктів.  

Cміття, виpобничі відходи необхідно cвоєчаcно пpибиpати у cпеціально 

відведені міcця. Теpитоpія ділянки повинна бути обладнана водовідводами. Там 

де викоpиcтовуютьcя киcлоти, луги і нафтопpодукти, підлоги повинні бути 

cтійкі до впливу цих pечовин і не поглинати їх.  

Пpиміщення для pемонту і pегулювань паливної апаpатуpи, де можливо 

виcоке підвищення концентpації токcичних pечовин у повітpі, повинні 

обладнуватиcя cиcтемою автоматичного контpолю за cтаном повітpяного 

cеpедовища в pобочій зоні та cигналізатоpами. 

Майcтеpні повинні обладнуватиcя гоcподаpcько-питним і виpобничим 

водопpоводом, а також каналізацією згідно з ноpмами. Оcади і зібpані 

нафтопpодукти з очиcних cпоpуд видаляютьcя в міpу їх накопичення, але не 

pідше одного pазу на тиждень. Міcцеві очиcні уcтановки повинні 

pозташовуватиcя за межами будівель на відcтані від зовнішніх cтін, не менше 6 

метpів.  

С/г машини повинні бути безпечними в роботі. При конструюванні 

особливу увагу необхідно приділяти тому, щоб робота на машині не шкодила 

здоров’ю обслуговуючого персоналу і була безпечною. У зв’язку з 

специфічними умовами, в яких використовуються с/г машини, ці вимоги важко 

виконати. Наприклад, неможна огородити робочі органи плугів, дискових 
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лущильників, ножові ріжучі апарати косарок і збиральних машин. С/г машини 

працюють у польових умовах. Під час дощу або підвищеної вологості можливо 

налипання бруду на робочі площадки і підніжки, що впливає на безпеку роботи. 

Багато с/г операцій виконується з використанням отрути: внесення добрив, 

обпилювання, обприскування, аерозольна обробка. 

Покращення умов праці досягається правильним розташуванням і 

проектуванням робочого місця, зменшенням коливань і вібрацій, зниженням 

рівня шуму, спрощенням управління, механізацією регулювань, спрощенням 

обслуговування машини і цілою низкою інших заходів. Всі ці заходи не тільки 

забезпечують безпечну роботу, але і підвищують продуктивність праці, тому 

що зменшують втомленість і сприяють підтриманню працездатності. 

Конструкція робочих органів повинна забезпечувати безпеку роботи, 

виключати травмування обслуговуючого персоналу як під час роботи, так і в 

момент поламки. 

Доступ до робочих органів, а також місць для очистки, обслуговування і 

монтажу повинен бути безпечним. 

Обертові робочі органи і їх деталі, а також деталі кріплення повинні бути 

надійними і гарантувати повну безпеку при поламках. Як додатковий захід 

безпеки повинно бути встановлене загородження, виключаючи пробивання 

його частинами деталей і іншими тілами. Потрібно передбачити щебінковий 

захист, що призупиняє відкидані камені. 

Конструкція робочих органів для внесення добрив і хімічного захисту 

рослин повинна виключати довільне підтікання, розбризкування і 

розпилювання матеріалів. Усі з’єднання необхідно ретельно ущільнювати 

[Помилка! Джерело посилання не знайдено.,22,31]. 
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ВИСНОВКИ 

Аналізуючи пр.оведену роботу можна зробити наступні висновки: 

1. В даній магістерській роботі розглянуті заходи, способи і системи 

обробітку грунту. Розглянуті типи конструкцій полицевих ґрунтообробних 

органів та існуючі конструкції плугів. 

2. У магістерській роботі запропоновано нову конструкцію плуга ПЛН-3-

35, яка знизила опір польової дошки по бороздні. Використання запропонованої 

конструкції роликової текронової польової дошки зменшує витрату палива 

при оранці, збільшує ресурс польової дошки при оранці та дозволяє підвищити 

продуктивність і якість обробітку. 

4. У розділі охорони праці та навколишнього середовища наведено: 

загальні вимоги охорони праці під час проведення оранки. Велика увага 

приділена вимогам до робочих органів машин та знарядь, а також розглянуто 

вимоги до робочих місць та протипожежні заходи.Та заходи охорони 

навколишнього середовища при обробітку грунту. 

5. Економічни ефект від впровадженого удосконалення, що використання 

запропонованої конструкції польової дошки на базі корпуса плуга ПЛН-3-35 

дозволить отримати економічну ефективність 15999 грн./рік. 
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